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   Сучасні системи освіти характеризуються орієнтацією на входження у світовий освітній простір. Цей процес супроводжується суттєвими змінами в педагогічній теорії і практиці начально-виховного процесу. Одним із найважливіших компонентів викладання образотворчого мистецтва стає особисто-орієнтовна взаємодія учителя і учня. Перспективним шляхом модернізації загальної середньої освіти є впровадження інноваційних рефлексивно-предметних ігрових технологій та використання комп’ютерних засобів навчання (КОЗН) при вивченні різних програм. 

Використання комп’ютерних технологій на уроках образотворчого мистецтва допоможе досягнути неабияких результатів у розвитку творчих здібностей учнів, а також виконати наступні завдання: (слайд 2)
· Формування у дітей художньо-естетичного ставлення до дійсності, відчуття краси та гармонії.

· Розвиток специфічних для художнього процесу універсальних якостей: художньо-творчої уяви, асоціативно-творчого мислення, спостережли-вості, зорової пам’яті та інші.

· Формування знань  про образотворче мистецтво, його історію.

· Формування потреб і здібностей для продуктивної художньої творчості.

· Розвиток сенсорних здібностей.

Відповідно до методичних принципів, мети і завдань предмета програма з образотворчого мистецтва складається  з двох головних розділів: (слайд 3)
1) сприймання;

2) практична художня діяльність.

Сприймання мистецтва  передбачає формування навичок сприймання й оцінки художнього образу у творах образотворчого мистецтва.

Як розділ роботи, сприймання здійснюється на матеріалах шедеврів образотворчого мистецтва та творів сучасних авторів. За допомогою комп’ютера та інтерактивної дошки діти можуть ознайомитись з мистецькими творами різних майстрів. Оформивши цей сюжет з відповідним текстовим, музичним забарвленням вчитель дозволить учневі поринути в чудовий світ прекрасного, що вирішить три наступні завдання: (слайд4)
1) формування уявлень, про особливості образної мови різних видів образотворчого мистецтва, розуміння ролі виражальних засобів у створенні художнього образу (певного стану, настрою, характеру, тощо) твору мистецтва;
2) Розвиток уміння виразити своє ставлення та емоційне переживання щодо твору, який аналізується;
3) Формування знань та уявлень про мистецтво і художників, специфіку праці, засвоєння спеціальних художніх термінів. 

Використання комп’ютерних програм під час сприймання творів мистецтва допоможе набути учням відомостей про: (слайд5)
·  види образотворчого мистецтва;
·  засоби художньої виразності, основні матеріали, інструменти з якими працюють художники; 

·  види декоративно-ужиткового мистецтва;

·  архітектурні засоби художньої виразності;

·  художні музеї світу.

     Щодо можливості використання комп’ютера у практичній художній діяльності, то тут слід зауважити, що в деяких випадках, при опрацюванні певних тем (кольорознавство, геометричні форми) при достатній наявності машин воно буде досить ефективним навіть без особливих знань учнями комп’ютерної техніки.  Під пильним керівництвом вчителя діти можуть самі розмальовувати найпростіші деталі чи цілі картинки, малювати прості геометричні форми тощо, використовуючи при цьому найпоширеніші графічні редактори (Paint та Paintbrush).  (слайд 6 -16)
     Діапазон використання комп'ютера в навчально-виховному процесі загальноосвітньої школи дуже великий - від тестування учнів, врахування їхніх особистісних якостей, набутих знань до гри. Комп'ютер може бути як об'єктом вивчення, так і засобом навчання, тобто можливі два види напряму комп'ютеризації навчання: 1) вивчення інформатики як предмета; 2) використання комп'ютерно-орієнтованих засобів навчання (КОЗН) при вивченні різних предметів.
     Застосування комп'ютерів на уроці образотворчого мистецтва створює емоційну настроєність, а це, в свою чергу, позитивно позначається на розвиткові художньої творчості. Вивчення жанрів живопису і ознайомлення із назвою того чи іншого технічного прийому, з новим художнім матеріалом, термінами за допомогою комп'ютера викликають великий інтерес у дітей до досліджуваного терміна чи поняття, підвищує увагу і водночас є повторенням відомих раніше назв матеріалів і інструментів, термінів використовуваних художником.

     Особливо важливе застосування комп'ютерів після тривалого пояснення нового матеріалу чи багаторазового повторення способу зображення, щоб зняти в дитини втому. З цією метою можна використовувати ігрові програми, де, наприклад, дітям пропонується розкласти у певній послідовності репродукції картин із зображенням різних пір року, розкласти їх за жанрами, об'єднати предмети прикладного, декоративно-прикладного мистецтва в групи за видами чи скласти візерунок з окремих запропонованих елементів.

     Розвиток пізнавальних інтересів, формування інтересів, потреб особистості учня здійснюються різними засобами, в тому числі й засобами образотворчого мистецтва. Успіх тут може бути забезпечений лише тоді, коли учні поряд із самостійною образотворчою діяльністю підготовлені до сприйняття картин, малюнків, скульптур, здобутків архітектури і декоративно-прикладного мистецтва.

     Учитель зобов'язаний навчити дітей учитися, зберегти і розвити пізнавальну потребу учнів, забезпечити пізнавальні засоби, необхідні для засвоєння основ наук. Тому одна з головних цілей - розвивати пізнавальні процеси, зокрема логічне мислення, увагу, пам'ять, мову, уяву.

     Використання різних форм і прийомів роботи на уроці образотворчого мистецтва дає можливість дитині активно включатися у творчий процес, розвивати уяву і фантазію, допомагає бачити нове його рішення в тій чи іншій техніці, збагачувати первісний задум. Тож результат образотворчої діяльності набуває великої виразності. Органічне включення у навчальний процес комп'ютерів та інтерактивної дошки, окремі прийоми роботи в різній техніці створюють необхідні умови для розвитку в дітей творчих здібностей на уроках образотворчого мистецтва.

