21 листопада 2011 р. на базі Херсонської ЗОШ I-III ступенів № 53 був проведений майстер-клас з природознавства для вчителів міста з теми: «Форми організації пізнавальної діяльності учнів на уроках природознавства».
З інформацією про методи та прийоми активізації пізнавальної діяльності учнів на уроках біології присутніх  ознайомила завідувач МО предметів природничого циклу Афоніна О.Г.

У рамках майстер-класу учасники зібрання переглянули урок вчителя біології Остапішиної О.Е. для учнів 6-А класу з теми: «Екосистема. Ланки харчування».

У ході уроку були використані різноманітні форми роботи з учнями: бліц-турнір, мозковий штурм, віртуальну мандрівку, а також сучасні методики співпраці: аудіовізуальний, дискусійний, метод замилування, практично-пізнавальний. Динаміку уроку доповнювали ігрові, інтерактивні форми та метод проектів.
Учні побачили яскравий, цікавий проект із використанням фільму про різноманітність флори та фауни нашої планети. 

Застосування активних форм та методів навчання доводить, що зважене і цілеспрямоване використання цих методів значно підвищує інтерес учнів до предмета, збільшує розвивальний ефект навчання. Активні методи виконують спрямовуючу, збагачуючу, систематизуючу роль у розумовому розвитку дітей, сприяють активному осмисленню знань, розвивають мову учнів, формують досвід взаємодії в колективі.

Цей майстер-клас дістав схвальну оцінку учасників заходу.

Директор школи
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