« На пользу общества коль радостно трудиться...»

Внеклассное мероприятие по химии
«Судьба и слава великого помора»( к 300 - летию со дня рождения Михаила Васильевича Ломоносова)


Задачи. 

Образовательные: 
· познакомить учащихся с жизнью и научной деятельностью М.В. Ломоносова;

· подчеркнуть значение его работ в становлении атомно-молекулярного учения, развитии химии, физики, астрономии, возрождении мозаичного искусства в России;

· закрепить и систематизировать полученные ранее на уроках природоведения, физики, химии знания о веществах, явлениях;

· провести сопоставление теоретического и практического материала.

Развивающие: 
· развивать умение работать с научно-популярной литературой, систематизировать материал;
Воспитательные: 
· развивать желание учиться активно;

· развивать чувство патриотизма, гордости за достижения науки;

· развивать любовь к химии и научным исследованиям;

· создание атмосферы творчества, радости постижения истины, углубления в тайны мира.

Учащиеся получили задание за 2-3 недели – подготовить краткий материал о научной деятельности М.В. Ломоносова в области химии, физики, астрономии, мозаичного искусства. Были предложены на выбор следующие темы сообщений: 

1. Родина М.В. Ломоносова. Годы его учебы в Москве.

2. М.В. Ломоносов – студент Петербургской академии.

3. Годы учебы в Германии.

4. Исследования М.В. Ломоносова в области химии.

5. Мозаики Ломоносова.

6. Исследования Ломоносова в области языковедения.

7. Исследования Ломоносова в области физики и астрономии.

8. Исследования Ломоносова в области истории.

9. Именем Ломоносова названы ...
На основании подготовленных материалов создан сценарий. 
Используемые методы: 

· фронтальная беседа,

· рассказ,

· просмотр видеоматериалов.

Оборудование и вспомогательные материалы: 

Оформление вечера: портреты М.В. Ломоносова; стол, за которым сидят ученики, компьютер, проектор, мультимедийная презентация

· Портрет М.В. Ломоносова

Высказывания написаны на доске или на отдельных плакатах:

М.В. Ломоносов 

· ...Неусыпный труд препятства преодолевает... 

· Смутно пишут о том, что смутно себе представляют. 

· Ошибки замечать немногого стоит; дать нечто лучшее - вот что приличествует достойному человеку.

· Почетнее признать правильные чужие положения, чем поддерживать свои ложные.

· Ведь может собственных Платонов и быстрых разумом Ньютонов российская земля рождать.

Белинский писал: “Ломоносов был не только поэтом, оратором и литератором, но и великим ученым. Обширная область естествознания сильно манила его пытливый ум”.
 «Зрелище жизни великого человека есть всегда прекрасное зрелище: оно возвышает душу, мирит с жизнью, возбуждает деятельность!…»
“Достигнутое им одним в области физики, химии, астрономии, приборостроения, географии, языкознания, истории достаточно было бы для деятельности целой Академии” - писал академик С. И  Вавилов

Действующие лица: : 1 – й ведущий,2 – й ведущий, ХИМИК, ФИЗИК,АСТРОНОМ, ЛИТЕРАТУРОВЕД, ИСТОРИК, ХУДОЖНИК, ГЕОГРАФ, чтец 1, чтец 2, чтец 3.
Презентация.(Слайд 1)

1-й ведущий:                    19 ноября 2011 года исполнилось 300 лет со дня рождения     М.В. Ломоносова – великого сына русского народа. Много славных имен ученых дал мировой науке славянский народ. Но чувство особого уважения и гордости вызывает имя Ломоносова. Гений - достояние не только отдельной нации, но и всего человечества.
Выходят участники с надписями: ХИМИК, ФИЗИК,АСТРОНОМ, ЛИТЕРАТУРОВЕД, ИСТОРИК, ХУДОЖНИК, ГЕОГРАФ.

Затевают спор о том в какой области М.В.Ломоносов сделал больший вклад в науку: 

Презентация.(Слайд 2)

ХИМИК:    Любимая наука Ломоносова – химия. Основной областью своей деятельности М. В. Ломоносов считал химию.  Он создал первую в России химическую лабораторию в Петербурге и открыл новый закон; 
ФИЗИК:  - Занимаясь физикой, он раскрыл загадку грозы и северного сияния;
АСТРОНОМ: – Он любил наблюдать за звездами, усовершенствовал телескоп;

– Наблюдая за Венерой установил, что у этой планеты есть атмосфера
 ЛИТЕРАТУРОВЕД: – Сочинял стихи; а сколько он сделал для совершенствования русского языка!

ХУДОЖНИК:; возродил производство цветного стекла и сделал мозаичные картины ("Портрет Петра I", "Полтавская битва"); а также раскрыл секрет изготовления фарфора
ГЕОГРАФ: – Он первый в мире географ-полярник;
ИСТОРИК: – Занимался историей древних славян;  открыл первый российский университет в Москве.

2-й ведущий: Не будем спорить, а отправимся в путешествие по страницам биографии этого великого человека, чтобы понять для себя, кем же был Михаил Васильевич Ломоносов?
(Слушателям): А вам необходимо внимательно слушать,  так как  будет проводиться викторина  Самые активные слушатели примут участие в турнире эрудитов.
Презентация.(Слайд 3)               Чтец 1: 
 «Широка прозрачность неба, 
Отражённая в светлой реке. 
Что тебе надо от жизни – потребуй 
И в детском сожми кулаке, 
Как сжимаешь ты гальку плоскую 
Перед тем, как её швырнуть 
И следить, считая полоски, 
Которыми чертит она волну. 
Ухвати облака кулаками, 
Белоголовый юнец,                      Презентация.(Слайд 4)
Встань в истории перед нами: 
Буян, академик, певец».

Презентация.(Слайд  5)
Ведущий 1: Примерно в 80 км от города Архангельска река Северная Двина делает поворот, образуя рукава и протоки, которые огибают многочисленные острова.
Презентация.(Слайд  6)

 На берегу самого большого из них – Курострова, почти напротив Холмогор, в начале XVIII века располагались деревеньки – Денисовка, Мишанинская, Афанасьевская и Григорьевская (сейчас они слились в одно село – Ломоносово).
Презентация.(Слайд 7)

 В одной из этих деревень – деревне Мишанинской жило семейство Ломоносовых.

Презентация.(Слайд 8)

Ведущий 2: Поморье, явившееся колыбелью великого учёного и писателя, было особым местом в России, оно почти избежало крепостного права. Здесь испокон веков жили вольные, сильные, мощные люди. Здешние крестьяне, в отличие от крепостных, назывались «черносошными», т.е. были государственными. Такие крестьяне платили «подушный оклад» - налог с каждой крестьянской души мужского пола. Таким зажиточным «черносошным» крестьянином был и Ломоносов Василий Дорофеевич.

Презентация.(Слайд 9)

Ведущий 1: Первые годы жизни Михаил находился на попечении матери, в то время как отец отправлялся на дальний морской промысел. Когда мальчику исполнилось десять лет, его, как и многих других поморских ребят, отец стал брать с собой в море в качестве юнги, или, как тогда называли, зуйка.
 Презентация.(Слайд10)

 Со временем юный Михайло стал помощником отцу, и они на европейски оснащённом паруснике-галиоте «Чайка» вместе уходили на дальний морской промысел в Белое и Баренцево моря, с выходом в Северный Ледовитый океан, возвращаясь только осенью. Бывало, что эти путешествия оказывались небезопасными.

Презентация.(Слайд 11)

Ведущий 2: Михайло рано обучился грамоте и пристрастился к чтению, отчасти благодаря матери, отчасти благодаря соседу Ивану Шубному и местному дьячку Семёну Сабельникову. 

Презентация.(Слайд  12)

 В возрасте около 10 лет Михайло Васильевич уже был грамотен, а в 12 лет был лучшим чтецом в деревне. С недуховной литературой Михаил познакомился впервые в доме Христофора Дудина, сына холмогорского священника. Это были «Грамматика» Мелентия Смотрицкого, «Арифметика» Леонтия Магницкого и «Псалтырь» Симеона Полоцкого. Позднее Ломоносов назвал их «вратами своей учёности».

Презентация.(Слайд 13)

Ведущий 1: Овладение грамотой открыло Ломоносову путь к самообразованию, но этому жизнь в доме отца не способствовала. Дело в том, что мать Михайлы Васильевича рано умерла, когда ему было 9 лет. Отец скоро женился вторично, но неудачно. И ему пришлось жениться в третий раз. С этого времени Ломоносову жилось в доме отца всё хуже и хуже. Увлечение Михаила чтением книг вызывало недовольство и упрёки мачехи. Считая это дело пустым и бесполезным, она постоянно старалась навлечь на юношу гнев отца. 
Презентация.(Слайд 1 4)
Чтец 2: 
«Выходил он маленький 
Ко своей завалинке, 
С Богом разговаривал: 
«Почему цветы цветут, 
Почему ручьи бегут? 
Почему мы сами – тут?» 
Вырастал он отроком, 
Поддевал треску крюком, 
Говорил с волной о том: 
«Почему волна гремит, 
Почему звезда стоит? 
Почему душа горит?» 
Как дорос до юноши, 
Свахи кунью шубу шить 
Стали, да засватывать; 
Он сказал слова опять: 
«Я теперь завет кладу, 
Я теперь в Москву иду, 
Я всему ответ найду»
Презентация.(Слайд15)

Ведущий 2: Страсть к знаниям, проблемы в семье заставили молодого Ломоносова принять решение оставить родной дом и отправиться в Москву для того, чтобы «поступить там в ученье». С помощью земляков он получил паспорт, занял у соседа Фомы Шубного «полукафтан и три рубля денег» и в декабре 1730 года, тайно покинув родительский дом, отправился с рыбным обозом в столицу; Ломоносову тогда было 19 лет. 
Презентация.(Слайд 16)

Ведущий 1: Упорно, но довольно медленно двигался будущий учёный к цели. Первый шаг к овладению наукой был сделан уверенно и смело. В первых числах января 1731 года он, наконец, увидел Москву. Там его никто не ждал, но неожиданно встретил односельчанина, который приютил его – «дал угол для жилья». Скрыв своё происхождение, выдав себя за дворянского сына, 26 января 1731 года, Ломоносов поступает в Славяно-греко-латинскую академию. В нее принимали детей неподатного (дворянского) сословия, в основном в возрасте 3-10 лет. 
Презентация.(Слайд 17)

2-й ведущий:                    Академия состояла из восьми классов: четырех низших – фары, интимы, грамматики, синтактики; двух средних – пиитики и риторики и двух высших – философии и богословия. В низших классах шло обучение славянскому и латинскому языкам, арифметике, истории, географии, катехизису. По истечении четырех лет ученики свободно читали и писали по-латыни. В средних классах они продолжали учить латинский язык, чтобы через два года уже свободно говорить на нем, и осваивали стихосложение, литературное сочинение, красноречие и главный предмет академии – богословие. Поэзия составляла в славяно-греко-латинской академии отдельный предмет. Молодых людей обучали писать стихи и вести в поэтической форме рассуждения на заданные темы светского и религиозного характера.

Презентация.(Слайд 18) 

Чтец 3: 
«Ушёл я из отчего дома 
И шёл с Холмогор сюда, 
Надеясь найти искомое! 
Возьмёшь меня в школу? Да?............................................
Откроешь ли двери знанья? 
Нужде мой помоги! – 
Старик осмотрел в молчаньи 
Полушубок и сапоги, 
Под кудрями лоб упрямый, 
Припухлость округлых губ 
- Коли пришёл уж, откуда 
незнамо – 
Оставайся. Мне смелый люб. 
Но помни: горьки корни ученья, 
Сладок лишь вкус плодов. 
…Михайло сел за чтенье 
Среди маленьких школяров».
Презентация.(Слайд 19)

1-й ведущий:                    … Из дроби делал палочки свинцовые — ими писал. А то шли с приятелями на московские пруды дергать перья у гусей, чтобы не тратить лишнего.. Имея один алтын в день жалования нельзя было иметь на пропитание в день больше как на денежку хлеба и на денежку кваса, протчее на бумагу, на обувь и другие нужды. Таким образом я жил пять лет и наук не оставил».

Презентация.(Слайд 20)
Чтец 1: 
«Над Москвою первопрестольной 
Звоны колоколен, 
Облака да ветер перекрёстный. 
День стоит великопостный. 
Под Блаженным в луже талой – 
Голуби купаются. 
Михаил идёт усталый, 
Мыслям улыбается: 
«Ох, строги, строги монахи! 
Учим греков да латынь. 
Локти рваны у рубахи – 
Поживи-ка на алтын! 
Дома батя в тёплой хате, 
Аки блудному сынку 
Простирает мне объятья, 
- Нет, вернуться не могу! 
Кем я стану? Сам не знаю! 
Может в Азии попом? 
Академию кончаю, 
А мечтаю не о том… 
Мне бы в море! Запах соли, 
Паруса, смола, канат…» 
Встречный ветер щёки колет, 
Да гудит охотный ряд. 
Шёл с толпой, снег тер – 
Оттепель настала вдруг. 
В этот день направил ректор 
«В Академию Наук».

Презентация.(Слайд 21)

2 -ведущий:                     В ноябре 1734 года ректор академии получил распоряжение отправить 20 самых способных учеников для дальнейшего обучения в Петербургскую Академию наук. После тщательной проверки воспитанников было отобрано только 12. С 1 января 1735 года студентом стал и Михайло Ломоносов.
Презентация.(Слайд 22)

Чтец 2:
Морщит лужи весенний ветер, 
Тает и моросит. 
И – удивительно светел – 
Падает луч на гранит. 
Отсюда открыты двери – 
Весь мир обойди, не стой! 
Михайло твёрдо верит, 
Что схватит науку рукой, 
Как штурман штурвал тяжёлый. 
- Ему ли о том забыть, 
Какую в поморских сёлах 
Учатся силу копить».

1-ведущий: В новом учебном заведении любознательный и талантливый помор проявил огромный интерес к наукам. Но пребывание Ломоносова в Академии наук было недолгим. 
В сентябре 1736 года с группой наиболее талантливых студентов его направляют для обучения горному делу в Германию.

Презентация.(Слайд 23)

Чтец 3:
«И всё Михайле мало, мало – 
Так воду жаждущие пьют. 
Казалось, знаний не хватало, 
Пробел, глядишь, то там, то тут. 
И в край загадочный и дальний 
Плывёт Михайло кораблём. 
Весёлой чайки взмах прощальный 
И к горлу подступает ком…»
2 -ведущий: 8 сентября 1736 года Ломоносов морем выехал в Марбург.
Презентация.(Слайд 24)

 По приезде в Марбург М.В. Ломоносов начал изучать немецкий язык и слушать лекции  Христиана Вольфа, которые особенно нравились ему новизной взглядов, строгой математической логикой и широтой обобщений. Уважение к своему учителю Ломоносов сохранил на всю жизнь
Христиан Вольф (Christian Wolff) - кстати, всемирно известный философ – писал в своем отчете в российскую столицу про русских студентов: "Деньги, привезенные с собой, они прокутили... Наделали разных долгов»... 

1-ведущий. Университет в славился своим либерализмом и студенческой вольницей "Зело задиристы, - писал Ломоносов о немецких студиозусах, - то и дело пускают в ход кулаки, а то и шпаги". Дружили и дрались студенты землячествами, братствами, так что трем россиянам пришлось нелегко: они всегда оказывались в меньшинстве. Но спуску не давали, Как бы там ни было, но очень скоро "три мушкетера" из России заставили всю марбургскую студенческую "братву" относиться к ним с уважением. Уже после того, как они вернулись на родину, профессор Вольф писал в Петербург: « Отъезд их избавил меня от многих забот". Кстати, наставник русских студентов, сетуя на то, что те не выдержали "испытания свободой", тем не менее, очень высоко отозвался об их успехах в изучении наук. Особенно его впечатлили первые достижения Ломоносова: “Молодой человек преимущественного остроумия, Михайло  …безмерно любил основательное учение. Не сомневаюсь, что со временем принесет пользу государству ".
Презентация.(Слайд 25)
2ведущий.В Германии Ломоносов немалые средства вкладывает в книги.

Уже в России Ломоносов переведет с немецкого курс физики Вольфа, ставшего первым учебником физики на русском языке

Презентация.(Слайд 26)

1-ведущий: К началу 1739 года русские студенты закончили обучение в Марбурге и летом того же года были направлены предписанием из Петербурга в г. Фрейберг изучать металлургию у проф. Генкеля. Но этот химик старого склада не мог удовлетворить широко образованных русских, а особенно Ломоносова. Натянутые отношения скоро перешли в ссору и привели к тому, что Ломоносов в мае 1740 года ушёл от Генкеля и возвращается обратно в Марбург 

Презентация.(Слайд 27)

2 -ведущий:                     В Марбурге 6 июня 1740 года он женился на местной уроженке Елизавете Цильх. В этот период  молодой Ломоносов  чуть было не угодил в прусскую армию. По приказу прусского короля солдаты отлавливали на улицах высоких крепких мужчин для гренадёрской службы. Их помещали в старинную крепость, обучали военному делу и принуждали подписывать контракты на долгие годы. За всю историю крепости никто не смог совершить из неё побег, а помор Ломоносов бежал!

Презентация.(Слайд 28)
1-ведущий: Летом 1741 года он возвращается в Петербург. 

Ломоносов затратил на ученье всего 10 лет. Его можно назвать титаном по силе мысли, страсти и характеру, по многосторонности и учёности. . Тридцатилетний Михаил Васильевич возвратился на родину всесторонне подготовленным, но без средств к существованию и без жены, которая осталась в Марбурге до лучших времёна. С 8 января 1742 года Михаила Васильевича назначают «адъюнктом физического класса» Петербургской Академии наук, с содержанием 360 руб. в год.

Презентация.(Слайд29)
2 -ведущий:                      С приходом Ломоносова в Петербургскую Академию начался новый период в развитии русской науки. Выполнение ряда научных работ принесло Михайле Васильевичу диплом профессора химии Петербургской Академии наук.
Презентация.(Слайд30)

 В 1742 году Михаил Васильевич Ломоносов стал первым русским профессором. Сейчас в это трудно поверить, но только в 1 746 году в Петербургской Академии наук впервые была прочитана лекция на русском языке. Это сделал Ломоносов. До него в академии наук “научные должности” занимали иностранцы.

 Презентация.(Слайд 31)
1-ведущий: Ломоносов был универсальным гением. Он работал в различных областях науки и искусства (17 обл.), во всём опережая своё время иногда на десятилетия, иногда на столетия. Он был страстным борцом за передовую науку, которая ломает старое и открывает пути к новому.

Презентация.(Слайд 32)  участник  ХИМИЯ
М.В. Ломоносов «… Широко распростирает химия руки свои в дела человеческие. Куда ни посмотрим, куда ни оглянемся, везде обращаются перед очами нашими успехи ее прилежания».
Презентация.(Слайд 33)
. Труды Ломоносова были известны во всей Европе 

В письме к Эйлеру в 1748 году М.В. Ломоносов сформулировал важное открытие и дал ему образное сравнение: “Сколько часов я затрачиваю на сон, столько же отнимаю на бодрствование”         

. Назовите открытие, сделанное Ломоносовым. Как звучит формулировка закона? (Закон сохранения массы вещества, учащиеся дают формулировку). 
ОТКРЫЛ ЗАКОН СОХРАНЕНИЯ МАССЫ ВЕЩЕСТВА

СОЗДАЕТ учение о том, что весь мир состоит из атомов и корпускул. В 19 веке это учение было подтверждено, а корпускулы названы молекулами.

ЗАЛОЖИЛ ОСНОВЫ ФИИЧЕСКОЙ ХИМИИ

Ломоносов разрабатывает принципы новой науки – «физической химии» и элементы «математической химии»

Многогранны его научные работы:
«ОПЫТ ФИЗИЧЕСКОЙ ХИМИИ ОСНОВАННЫЙ НА СОБСТВЕННЫХ ЛАБОРАТОРНЫХ РАБОТАХ»

 «ДИССЕРТАЦИЯ О ДЕЙСТВИИ  ХИМИЧЕСКИХ РАСТВОРИТЕЛЕЙ НА РАСТВОРЯЕМЫЕ ТЕЛА»

 «Рассуждения о твёрдости и жидкости тел»; «Размышления о причине теплоты и холода»(1744г.); После 1744 года появились другие научные труды.

в 1756 г. открыл химизм горения. Михаил Васильевич впервые в науке использует микроскоп
Презентация.(Слайд 34)

Ломоносов пишет прошение : «… Химическая лаборатория при Академии наук для исследования натуральных вещей необходима, и профессор химии без нее почти никакой пользы учинить не может, равно как профессор астрономии без обсерватории и надлежащих тому инструментов.

Разрешение на строительство этой лаборатории он смог получить только после трёхлетних усилий — это была первая научно-исследовательская и учебная лаборатория в России. 

Презентация.(Слайд 35)

В 1748 г. открыл первую в России химическую лабораторию. Он наладил изготовление аппаратуры и химической посуды, на которую израсходовал до 200 пудов стекла.

Презентация.(Слайд 36)

В октябре 1748 года, когда она, наконец, была построена, и получила оборудование, изготовленное по чертежам и проектам самого учёного, он начал проводить в ней экспериментальные исследования по химии и технологии силикатов, по обоснованию теории растворов, по обжигу металлов, а также — осуществлял пробы руд.

Презентация.(Слайд 37)

Здесь он провёл более 4-х тысяч опытов! Им разработана технология цветных стёкол (прозрачных и «глухих» — смальт). Эту методику он применил в промышленной варке цветного стекла и при создании изделий из него.
Презентация.(Слайд 38)

М.В. Ломоносов решил познакомить высший свет, от которого во многом зависела судьба его предприятия, со свойствами и применением стекла. Он написал И.И. Шувалову стихотворное “Письмо о пользе стекла” длиной в 440 строк и отпечатал его тиражом 400 экземпляров. Это произведение характеризует М.В. Ломоносова как замечательного поэта и выдающегося популяризатора
Презентация.(Слайд 39)

Чтец 1
Неправо о вещах те думают, Шувалов,
Которые Стекло чтут ниже Минералов,
Приманчивым лучом блистающих в глаза:
Не меньше польза в нем, не меньше в нем краса.
Нередко я для той с Парнасских гор спускаюсь;
И ныне от нее на верьх их возвращаюсь,
Пою перед тобой в восторге похвалу
Не камням дорогим, ни злату, но Стеклу.
И как я оное хваля воспоминаю,
Не ломкость лживого я счастья представляю.
Не должно тленности примером тое быть,
Чего и сильный огнь не может разрушить,
Других вещей земных конечный разделитель:
Стекло им рождено; огонь его родитель.

Презентация.(Слайд 40)
 Первую мозаику можно было увидеть у восточных владык

С Востока мозаика пришла в Грецию, где родилось величайшее искусство древнего мира. 

В России древнее искусство мозаики возродил Михаил Васильевич Ломоносов.

Семь веков отделяют Ломоносовскую мастерскую от мозаик Киева, этот долгий период времени наша страна не знала мозаичного искусства, забыла его. 
Презентация.(Слайд 41) 

 Видный деятель русской науки и культуры, член Академии художеств, почётный член Шведской и Болонской академии наук Михаил Васильевич Ломоносов оставил после себя богатейшее научное и художественное наследие. 

Презентация.(Слайд 42) 

Стекольная фабрика Ломоносова, построенная в Усть-Рудице, в 64 верстах от Петербурга, являлась современным по тому времени предприятием. На ней применялись различные технологические приёмы обработки стекла: выдувание, вытягивание, литьё, прессование, шлифовка, полировка, гранение.

Презентация.(Слайд  43)

 Первой мозаичной картиной для Петропавловского собора стала “Полтавская Баталия” оконченная во второй половине 1764 года. Картина поражает своей красотой и размерами:: ее длина – 6,4 метра, высота – 4,8 метра. Эту картину составляли под руководством М.В. Ломоносова семь человек. На ее изготовление пошло около 900 тыс. кусков стекла.
Презентация.(Слайд 44, 45,46,47)
Ломоносов увидел в Киевском Софийском Соборе произведения мастеров Древней Руси, которые были искусно составлены из кусочков смальты и назывались мозаичками. 
Он внимательно изучил одну из картин и через два года преподнес императрице мозаичный образ Богородицы

 Ломоносов лично все города объезжал и все мозаики лично сам делал, например эти.

 В мастерской Ломоносова было создано 40 мозаик.
 До наших дней сохранилось 24 мозаики.

Презентация.(Слайд 48)         участник  ФИЗИКА
 М. В. Ломоносов: «… Один опыт я ставлю выше, чем тысячу мнений, рожденным только воображением».

Не менее ценными были исследования Ломоносова в области физики. Собственно физика и химия в опытах, в теоретических анализах ученого дополняли друг друга. В этом также сказывалось его новаторство как ученого, который не оставлял без внимания никакие стороны эксперимента. В итоге он стал родоначальником новой науки – физической химии.

. Переводит с немецкого курс физики Вольфа, ставшего первым учебником физики на русском языке. При выполнении этого перевода Ломоносов вводит в русскую речь новые термины. Мы пользуемся ими ежедневно. Попробуйте предположить, какие термины ввёл Ломоносов? 

(После ответов учащихся)

Презентация.(Слайд 49) 

Презентация.(Слайд 50) 
Академик С. И. Вавилов, изучавший труды Ломоносова многие годы, сделал вывод, что «…по объёму и оригинальности своей оптико-строительной деятельности Ломоносов был … одним из самых передовых оптиков своего времени и, безусловно, первым русским творческим опто-механиком». Ломоносовым было построено более десятка принципиально новых оптических приборов.

Презентация.(Слайд 51) 
Прототип вертолёта
В рамках метеоисследований, в том числе измерений на разных высотах (температура, давление и т. д.), М. В. Ломоносов, независимо от идеи Леонардо да Винчи, чьи труды найдены много позже, разработал летательный аппарат вертикального взлёта — первый прототип вертолёта. Однако он не подразумевал пилотируемых полётов — только подъём метеоприборов. 

Презентация.(Слайд 52) 
Одним из важных изобретений Ломоносова в области оптики была “ночезрительная труба” (1756-58), позволявшая в сумерки более отчетливо различать предметы. Кроме того, задолго до В. Гершеля Ломоносов сконструировал отражательный (зеркальный) телескоп
 Презентация.(Слайд 53)

С 1743 года Ломоносов начал изучать электрические явления. 
Созданная «Громовая машина» имела принципиальные различия с приборами других учёных, в том числе давала возможность стабильного наблюдения при любом изменении электричества, содержащегося в атмосфере при любой погоде.[5]
Презентация.(Слайд 54)
 На очередном торжественном собрании Петербургской Академии Наук академики Георг Вильгельм Рихман и Михаил Васильевич Ломоносов должны были сделать доклад об электричестве. 6 августа ( 26 июля по с.с. ) 1753 года во время опытов в ходе наблюдения грозовых явлений Г. В. Рихман был убит ударом молнии. Трагические обстоятельства были использованы противниками учёных с целью отменить собрание. Но своими энергичными действиями М. В. Ломоносов сумел убедить выслушать его.
26 ноября 1753 года им был сделан большой доклад — «Слово о явлениях воздушных, от электрической силы происходящих» и, что немаловажно — на русском языке.

Презентация.(Слайд 55)
 М. В. Ломоносовым была представлена его строго научная теория атмосферного электричества, которая в полной мере соответствует современным взглядам, данных явлений касающихся
Очень важно в рассмотрении М. В. Ломоносовым света и электричества единое толкование их волновой природы.
Гений великого ученого сочетался в нем с талантом и вдохновением художника. Свои наблюдения он умел облекать во впечатляющие, точные и величественные поэтические образы.

. Презентация.(Слайд 56)          участник  ЯЗЫКОВЕД
 «Стихотворство – моя утеха, физика – мое упражнение» - признавал сам  М. В. Ломоносов
В 1743 году М.В. Ломоносов написал два философских стихотворения: “Утреннее размышление о божием величестве” и “Вечернее размышление о божием величестве при случае великого северного сияния 

2 Ведущий. В “Вечернем размышлении …”, написанном под впечатлением необычного яркого северного сияния, наблюдавшегося в Петербурге в 1743 году, М.В. Ломоносов рассуждает о причинах этого удивительного явления природы:

Презентация.(Слайд 57)

Чтец 2
Лице свое скрывает день;
Поля покрыла мрачна ночь;
Взошла на горы черна тень;
Лучи от нас склонились прочь;
Открылась бездна   звезд полна;
Звездам   числа нет, бездне    дна…
Но где ж, натура, твой закон?
С полночных стран встает заря!
Презентация.(Слайд 58)


Не солнце ль ставит там свой трон?
Не льдисты ль мещут огнь моря?
Се хладный пламень нас покрыл!
Се в ночь на землю день вступил!..
Что зыблет ясный ночью луч?
Что тонкий пламень в твердь разит?
Презентация.(Слайд 59)  

Как молния Без грозных туч
Стремится от земли в зенит?
Как может быть, чтоб мерзлый пар
Среди зимы рождал пожар?. 

Презентация.(Слайд 60)
«...Сила восторга превратила натуралиста в поэта», — писал о философских размышлениях Ломоносова Гоголь. 
 Поэзия Ломоносова насыщена научной, космической и натурфилософской образностью

В стихотворении “Утреннее размышление о божием величестве” он описывает происходящее на Солнце процессы, гениально предугадывая явления, ставшие известными лишь в XIX веке:

Презентация.(Слайд 61)

Чтец 3
…Когда бы смертным толь высоко
Возможно было возлететь,
Чтоб к солнцу бренно наше око
Могло, приближившись, воззреть,
Тогда б со всех открылся стран
Горящий вечно Океан.
Там огненны валы стремятся
И не находят берегов;
Там вихри пламенны крутятся,
Борющись множество веков;
Там камни, как вода, кипят,
Горящи там дожди шумят…
Презентация.(Слайд 62)
Особую важность с точки зрения развития и укрепления отечественной государственности и культуры имеют труды Ломоносова в области языка и литературы. 

М.В. Ломоносов создал "Российскую грамматику", обосновал теорию "трёх штилей", разработал нормы русского литературного языка. Выдающийся талант М.В. Ломоносова из тяжеловесного речения превратил стих в повествование, возвышающее чувства и воображение. 

Презентация.(Слайд 63)

Михаил Васильевич пришёл к выводу, что совершенствовать русский литературный язык можно на основе сближения с народной речью. Учёный не только ощущал "природную" красоту и силу народного языка, но сам показывал всё это на примере собственной речи. 

«Российская грамматика» — основы и нормы русского языка, в которой Ломоносов разработал понятия о частях речи, правописание и произношение того или иного слова.

Презентация.(Слайд 64)   

Ломоносов в русском литературном языке разграничил три рода «речений» и соответственно им три языковых «штиля»: высокий, посредственный (средний) и низкий. 

К первому роду относятся слова, одинаково принятые как в церковнославянском, так и в русском языке; ко второму — малоупотребительные в живой речи, но «грамотным людям» понятные церковнославянские слова; к третьему — слова, присущие только русскому языку.  

Презентация (Слайд 65)

Высоким стилем "составляться должны героические поэмы, оды, праздничные речи о важных материях", и здесь он рекомендует использовать церковно-книжный язык. Для высокого стиля равно приемлемы «речения» как первого, так и второго рода;
 Средним стилем рекомендуется писать "все театральные сочинения, в которых требуется обыкновенное человеческое слово", также стихотворные дружеские письма, эклоги и элегии. , сатиры, прозаические сочинения исторического и научного содержания. Посредственный стиль черпает свой словарный запас из «речений» первого и третьего рода;

Низким стилем — комедии, шуточные эпиграммы, песни, прозаические дружеские письма и «описания обыкновенных дел». Низкий стиль ограничивается преимущественно «речениями» третьего рода, с примесью среднего и строгим отбором «простонародных низких слов».

Презентация.(Слайд 66)

Учение о трех «штилях» легло в основу ломоносовской системы литературных жанров сыгравших важную роль в утверждении эстетики и поэтики русского классицизма. Ломоносов - создатель школы русского красноречия. Он прослыл "златоустом" и желал помогать своим соотечественникам в овладении родным словом. Основной труд Ломоносова по риторике — «Риторика» 1748 года, которая стала, по сути, первой в России хрестоматией мировой литературы, включавшей также лучшие произведения отечественной словесности.. Его "Риторика" была очень популярна и издавалась несколько раз. 

Презентация.(Слайд 67)

Ломоносов мечтал о преобразовании жизни - с помощью науки и внутреннего просветления личности. 

Презентация.(Слайд 68)
Несколько занимательных фактов из жизни Ломоносова

· В 1748 году Ломоносов написал оду в честь очередной годовщины со дня восшествия императрицы Елизаветы Петровны на престол, за что был награждён двумя тысячами рублей. Так как в казне на тот момент были только медные деньги, награда была выдана именно ими. Для того чтобы доставить награду Ломоносову, потребовалось два воза. 
· С Ломоносовым шутить было накладно. 
Однажды один вельможа указал Михайле Ломоносову на дырку в его кафтане, вопросив с издёвкой:
\"Что это у вас, уважаемый академик, ум из кафтана выглядывает?\«
 \"Нет, - отвечал Ломоносов, - это глупость туда заглядывает\". 
Презентация.(Слайд 69)         участник  АСТРОНОМ
Ломоносов обогатил русскую астрономию открытиями величайшей ценности. Астрономические наблюдения М. В. Ломоносов производил не только в академической обсерватории, но и у себя на дому, с собственным телескопом. В области практической астрономии Ломоносов разработал новый способ определения полуденной линии, а также разработал ряд приборов в помощь мореплавтелям.
Презентация.(Слайд 70)

В 1761 году Ломоносов сделал весьма интересное астрономическое открытие. Наблюдая прохождение планеты Венеры перед диском Солнца, он обнаружил существование атмосферы вокруг этой планеты. «Планета Венера окружена знатною воздушной атмосферой, таковою, лишь бы не большею, какова обливается вокруг нашего шара земного» — писал Ломоносов. Лишь через тридцать лет после этого атмосферу Венеры повторно «открыл» английский астроном Гершель. 

Презентация.(Слайд71)

Открытие М. В. Ломоносова доказывало, что планеты сходны с нашей Землей и что поэтому на них возможна жизнь. 

Презентация.(Слайд 72)               участник  ГЕОГРАФ
Ломоносов уделял значительное внимание развитию в России геологии и минералогии и лично произвел большое количество анализов горных пород. Он доказывал органическое происхождение почвы, торфа, каменного угля, нефти, янтаря. 
Презентация.(Слайд 73)

В своем “Слове о рождении металлов от трясения Земли” (1757) и в работе “О слоях земных” (к. 1750-х, опубл. 1763) он последовательно проводил идею о закономерной эволюции природы
. “...Напрасно многие думают, что все, как видим, сначала Творцом создано, — писал Ломоносов, — ...Таковые рассуждения весьма вредны приращению всех наук...” В этой же работе Ломоносов приводил доказательства существования материка на Южном полюсе Земли. 

Презентация.(Слайд 74)

В “Рассуждениях о большой точности морского пути” (1759) Ломоносов предложил ряд новых приборов и методов для определения долготы и широты места, впервые внес предложение об организации международной Мореплавательской академии . Он неоднократно подчеркивал важность для России освоения Северного морского пути. Составив“примерную” инструкцию “морским командующим офицерам”.

 Презентация.(Слайд 75)

Он предвидел, что “России могущество будет прирастать Сибирью
Презентация.(Слайд 76)

В 1758 Ломоносову было поручено “смотрение” за Географическим департаментом, Историческим собранием, Университетом и Академической гимназией при АН. Основной задачей Географического департамента было составление “Атласа Российского”. Ломоносов разработал обширный план получения как физико-географических, так и экономико-географических данных для составления “Атласа” с помощью организации географических экспедиций”.

Презентация.(Слайд 77)

Большой Готторпский глобус был изготовлен голштинским мастером Андреем Бушем в 1644 году по заказу герцога Голштинского Фридриха III. Глобус представлял собой полый шар, имеющий железный каркас с деревянной обшивкой. 

Внутренняя и наружная поверхности глобуса были оклеены холстом и расписаны: на наружной стороне изображалась карта Земли, на внутренней - небесная карта. Внутри глобуса, который считается также одним из первых планетариев в мире, располагались стол и скамья на 10-12 человек. Глобус был снабжен двигателем, который мог вращать его вокруг своей оси. 

Гигантский глобус в 1713 году был подарен Петру I. Но во время пожара в Кунсткамере в 1747 году глобус сгорел; его отреставрировали на основе сохранившегося каркаса и стали именовать большим академическим глобусом.

Презентация.(Слайд 78)               участник  ИСТОРИК
 «Открой мне бывшие, о древность, времена…». М. Ломоносов
За годы жизни Ломоносова в России сменилось восемь правителей, но основное время выпало на годы правления Елизаветы Петровны и Елизавета Петровна дает наказ Ломоносову: «Надо нам, чтобы вышла в Европе книга о настоящей России написанная «профессором слова».В начале 50-х гг. Ломоносов занялся написанием «Древней Российской истории»..

М. В. Ломоносов сравнивает российскую историю с историей Римской Империи. Идеи ученого о глубокой древности славянских народов, о важной роли славянства в общеевропейской истории и другие были оригинальными и направлены против норман​нской теории. 

Ломоносов составляет «Краткий российский летописец с родословием». Здесь в сжатой форме излагались все основные события русской истории с 862 по 1725 г. Эта книга облегчала пользование летописями и другими историческими документами.   

Потребность в таком издании была очень велика, и  еще при жизни Ломоносова «Летописец» был переведен на немецкий язык, а затем дважды, в 1767 и 1771 гг., переиздавался. В 1767 г. вышел его английский перевод. 
Презентация.(Слайд 79)

 Исторические произведения в то время ценились преимущественно за красноречие, а не за документальную точность.      М. В. Ломоносов призывал к соблюдению ис​торической достоверности. Он понимал, что история создает национальные традиции и связывает между собой поколения. 

Презентация.(Слайд 80)

Горячий патриот, Ломоносов всю жизнь боролся за честь и достоинство россиян. С большой дальновидностью Михаил Васильевич в 50-х годах 18 века стал хлопотать об открытии Московского университета, открытого для людей всех сословий, и разработал проекты его устава и внутреннего устройства. При поддержке фаворита императрицы Елизаветы мецената графа И.И. Шувалова 5 мая (26 апреля по старому стилю) 1755 был открыт Московский университет.

Презентация.(Слайд 81)

Наибольшее внимание М.В. Ломоносов уделял надзору за учебными заведениями Академии, которыми он заведовал до самой своей смерти. Он устроил для учащихся общежитие, настоял на своевременной выплате денег на их содержание, добивался повышения жалованья особо отличившимся ученикам.

М.В. Ломоносов составил для гимназистов правила поведения, где предусматривал им “к наукам простирать крайнее прилежное и никакой другой склонности не внимать”; быть вежливыми с учителями, не шуметь и не ссориться, не мешать учиться другим; остерегаться в разговорах “слов подлых и соромских”, не лгать. Лень – наивреднейший для учащихся порок
В академии широко применялось наказание “каркулюсом”. Смысл этой “педагогической” меры сводился к тому, что ученику, допускающему ошибку, вешался на шею некий знак ученического нерадения. Этот знак украшал грудь провинившегося до тех пор, пока ему не удавалось заметить ошибку у своего товарища и таким образом его “наградить” позорным знаком.

В стенах Московского университета выступал Пушкин, здесь он отстаивал подлинность "Слова о полку Игореве". В университете учились, окончили его и многие годы были связаны с ним Фонвизин, Карамзин, Жуковский, Грибоедов, Гоголь, Лермонтов, Островский, Тургенев, Чехов, Андрей Белый, Пастернак.

Презентация.(Слайд 82)

Огромная научная и организационная деятельность, постоянная борьба c невежеством и тяжелая болезнь истощили силы ученого и 15 апреля (4 апреля по старому стилю) 1765, в 5 часов вечера, простившись с женой и дочерьми, Ломоносов скончался на 54-м году жизни. 
Презентация.(Слайд 83)                       Чтец 1
Он, обнимавшийся с волною, 
Как с яростным, гривастым львом, 
Палимый холодом, что зноем, 
Сквозь ветер шедший напролом, 
Простой, земной, обыкновенный, 
Он, самый рядовой в ряду, 
Сбивавший об утёс колена, 
Отлично цену знал труду! 
Он, помышлявший о высотах, 
Чтобы в гостях побыть у звёзд, 
Мечтавший о воздухолётах, 
Поймавший молнию за хвост, 
Он, услыхавший рокот гулкий 
Подземных благоносных сил, 
Где злато, словно бы в шкатулке, 
Которое весь мир копил, 
Где, приложив умело руки, 
Получишь уголь, нефть, руду, 
Он, съевший соли пуд в науке, 
Отлично цену знал труду. 

Презентация.(Слайд 83)

1-ведущий: Один из первых памятников М. В. Ломоносову был поставлен     на Курострове: деревянная  4-гранная пирамида на  4-угольном основании с надписями и символическими рисунками;   был поставлен в 1791 П. И. Челuщевым; 

Презентация.(Слайд 85)

2ведущий: Благодарные потомки дали имя своего гениального земляка: 

· Ломоносовскому району Архангельска

· Мемориальному музею М.В.Ломоносова

· Ломоносовской художественной школе и косторезной фабрике имени М.В.Ломоносова

· Школе в селе Ломоносова открытой в 1959 году.

Презентация.(Слайд 86) 
Имя Ломоносова носят его родное село, город Ломоносов (Ораниенбаум) в Ленинградской области и подводный хребет на дне Северного Ледовитого океана, даже один из кратеров на обратной стороне луны назван именем М.В. Ломоносова.
Презентация.(Слайд 87)  Презентация.(Слайд 88)

1-ведущий: Орден Ломоносова учрежден в 2000 году Общероссийской общественной организацией «Академия проблем безопасности, обороны и правопорядка», Статут ордена Ломоносова делает особый акцент на успехах в области науки, литературы и искусства.
Орденом Ломоносова награждаются граждане за высокие достижения в государственной, производственной, научно-исследовательской, социальной, культурной, общественной и благотворительной деятельности, в области науки, литературы.


Больша́я золота́я меда́ль и́мени М. В. Ломоно́сова — высшая награда Российской академии наук. Ежегодно присуждаются две Большие золотые медали имени М. В. Ломоносова — одна российскому и одна иностранному учёным за выдающиеся достижения в области естественных и гуманитарных наук. 

Презентация.(Слайд 89)

2ведущий: Наши современники высоко ценят заслуги М.В.Ломоносова: 
“Достигнутое им одним в области физики, химии, астрономии, приборостроения, географии, языкознания, истории достаточно было бы для деятельности целой Академии” - писал академик С. И  Вавилов

"Многие звезды украшали русское небо восемнадцатого столетия. Звездою первой величины явилась слава Михаила Ломоносова" (Б.В.Шергин).

Презентация.(Слайд 90)

1-ведущий По словам А.С.Пушкина, Ломоносов, «соединяя необыкновенную силу воли с необыкновенною силою понятия, обнял все отрасли просвещения. Жажда науки была сильнейшею страстию сей души, исполненной страстей. Историк, ритор, механик, химик, минералог, художник и стихотворец, он все испытал и все проник».
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