Херсонський спеціальний дитячий садок № 8 Херсонської міської ради, який розташований у місті Херсоні за адресою: вулиця Айвазовського, З-А, телефон 51-88-83, призначений для виховання та навчання дітей, що мають відхилення у розвитку.
Дитячий садок здійснює корекцію розумових та мовленнєвих вад і поведінки. У закладі працюють кваліфіковані спеціалісти: практичний психолог, вчителі-дефектологи, вихователі, музичний керівник, лікар-психіатр.
У нашому дошкільному закладі:
· Лікар-психіатр відстежує динаміку розвитку дитини, призначає, за необхідністю, стимулюючи фармакологічні засоби та направляє на консультації до других спеціалістів;
· Практичний психолог після ретельного обстеження надасть дієві рекомендації щодо корекції розвитку особистості та поведінки дитини, її місця у соціумі;
· Вчителі-дефектологи будуть розвивати увагу, сприймання, пам'ять, мислення Вашої дитини, стимулюватимуть її особисте мовлення; систематизуватимуть та збагачуватимуть знання дитини про навколишнє середовище;
· Вихователі нададуть Вашій дитині допомогу у формуванні навичок самообслуговування, сприятимуть її фізичному та естетичному розвитку, через гру навчать навичкам життєвої компетентності;
· Музичний керівник сприятиме розвитку здібностей дитини та її естетичного смаку, корегуватиме музичний та фізичний слух, загальну та дрібну моторику.
За багаторічну працю у спеціальному дитячому садку № 8 сформувався творчий, працездатний колектив, який надасть якісну допомогу у вихованні та навчанні Вашої дитини.
