Методичні  рекомендації                                                                                                                                               щодо наступності дошкільного навчального закладу та початкової ланки освіти з питання логіко-математичного розвитку.
Програма розвитку  „Я у Світі”   - Видавництво „Світоч” ,Київ-2008р.

      Буття старшого дошкільника має організовуватися в спо​сіб, що сприятиме розвитку пізнавального мислення. Важли​во задовольнити природну потребу дитини в нових вражен​нях, експериментаторській діяльності, розширенні життєво​го простору. Водночас ми повинні  пам'ятати: хоча сприй​мання старшого дошкільника все ще не точне й поверхове, увага не стійка, пам'ять слабка, словесні асоціації обмежені, дитячий розум працює неперервно й напружено.

          Необхідно надавати простір грі дитячої фантазії, оскільки пізнавальна активність розвивається з неї. Створюючи розвивальне середовище, ми виходимо  з того, що пізна​вальне мислення для дошкільника — лише інструмент, зна​ряддя особистісного становлення, шлях орієнтації в світі та розуміння його. Батьки і педагоги не занурюють дитину шостого сьомого років життя у "чисте" мислення, завжди підпорядковуючи пізнавальну діяльність загальним життє​вим завданням, а пізнавальну роботу дитини спрямовують на цілі, визначені емоціями. Вони тісно пов'язують нову загальну ідею з конкретним матеріалом, практичною діяль​ністю, наводять дитині приклади з її власного досвіду. Роз​виваючи пізнавальну активність, варто використовувати основну форму мислення дошкільника — мислення за ана​логією, подібністю когось/чогось; і не лише забезпечувати йому можливість сприймати нове, а й сприяти розумінню та елементарно пояснювати нове.

Важливо вчити дитину спостерігати, концентрувати увагу, порівнювати, розмірковувати, виробляти самостійні судження, висувати елементарні припущення. З цією ме​тою стануть у пригоді екскурсії, мандрівки, художня літе​ратура, нескладні головоломки, моделі, схеми, малюнки, різноманітні предмети тощо. Дорослий є для дитини не ли​ше носієм нової інформації, а й людиною, яка прищеплює їй культуру пошукових дій, стимулює її самостійну актив​ність, навчає обґрунтовувати свої думки, перевіряти їх на практиці, коли треба, відстоювати їх. Варто приділити ува​гу розвитку елементарної логіки дошкільника — його вмін​ню висловлюватися послідовно, розумно, спираючись на знайомі закономірності.
Логіко-математичні:                                                                                              *вправляти у використанні початко​вих логічних прийомів, пов'язаних з формуванням понять;  

 *будувати висловлювання за допомогою сполучникових зв'язків (і, чи, якщо, то, ні тощо); 
  *робити правильні елемен​тарні умовиводи, доводити вірогідність свого міркування;

*здійснювати серіацію за величиною, масою, об'ємом, розта​шуванням у просторі, перебігом подій у часі; класифікувати геометричні фігури, предмети та їх сукупності за якісними ознаками, кількістю;
 *вимірювати кількість, довжину, шири​ну, висоту, об'єм, масу, час; виконувати найпростіші усні обчислення, розв'язувати нескладні арифметичні та логічні задачі; виявляти інтерес до логіко-математичної діяльності; 
*прагнути знаходити свої шляхи розв'язання завдань; 
*само​стійно виокремлювати нові знання із засвоєного; 
*розмірко​вувати, обґрунтовувати і, в разі потреби, обстоювати прави​льність свого міркування; 
*правильно вживати вирази, що означають: положення предметів у просторі, вказують на​прямки, пов'язані з орієнтацією у часі; 
*довільно відтворюва​ти наявні знання, використовувати їх у різних життєвих си​туаціях, проявляти активність у різних формах.

ПРГОРАМА 

розвитку дітей старшого віку 

„ВПЕВНЕНИЙ СТАРТ”

(Затверджено Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України №604 від 21.05.2012р.)

ЛОГІКО-МАТЕМАТИЧНИЙ РОЗВИТОК

У світі чисел та цифр

*учити називати числа від 1 до 10, розрізняти лічбу в прямому і зворотному порядку, від заданого числа, кількісну та поряд​кову лічбу;

*ознайомлювати із записом чисел за допомогою цифр (1_9, 0); учити встановлювати відповідність між цифрою та відповід​ною кількістю предметів, елементів множин; 
*ознайомлювати із поняттям суміжних чисел, дати елементар​не уявлення про склад чисел з одиниць та двох менших (у межах 10);

*вправляти у порівнянні двох множин за кількістю та визна​ченні відношень: "на скільки більше?", "на скільки менше?", "порівну", "стільки само", утворювати рівність з нерівності; дати загальне уявлення про знаки "плюс" (+), "мінус" (—), "дорівнює" (=);

*учити виконувати найпростіші усні обчислення, вправляти у розв'язуванні нескладних арифметичних і логічних задач та прикладів (у межах 10);

*вправляти у використанні найпростіших логічних прийомів (узагальнення, систематизації, класифікації тощо), пов'язаних із формуванням елементарних математичних уявлень; 
*заохочувати до побудови найпростіших висловлювань за до​помогою сполучників: і, чи, якщо... то та інших; 
*формувати інтерес до логіко-математичної діяльності, залу​чати до застосування здобутих знань і вмінь у повсякденному житті.
У світі форм і величин

*формувати вміння порівнювати предмети за розміром, висо​тою, масою, шириною, довжиною, товщиною, класифікувати їх за визначеними параметрами;

*ознайомлювати з основними одиницями вимірювання довжи​ни (сантиметр, метр), маси (кілограм), об'єму (літр); формува​ти навички вимірювання величин, з якими дитина стикається у житті, за допомогою умовної мірки;

*уточнювати та розширювати уявлення про геометричні фігури, їх властивості (площинні: круг, овал, трикутник, квадрат, пря​мокутник, багатокутник; об'ємні: куля, куб, циліндр, конус);

*вправляти у співвіднесенні форм предметів довкілля із відпо​відними геометричними фігурами;

*залучати до створення різних геометричних візерунків та розв'язання геометричних головоломок.

У світі простору і часу

*учити розрізняти розташування предметів у просторі (вгорі, внизу, ліворуч, праворуч, попереду, позаду, посередині) та визначати напрямок руху (вперед, назад, ліворуч, праворуч, вгору, вниз);

*вправляти у визначенні розташування предметів відносно себе і будь-якого предмета за просторовим розміщенням на площині (на столі, в зошиті, на підлозі, майданчику тощо); вправляти у визначенні відстані, диференціації понять: дале​ко, близько, поруч, далі, ближче]

*формувати та розширювати знання про одиниці часу: хви​лина, година, доба (частини доби - ранок, день, вечір, ніч), тиждень (назви днів тижня, їх послідовність), місяць (назви 12 місяців), пори року (весна, літо, осінь, зима); *спонукати до диференціації та правильного вживання часових понять: зараз, згодом, раніше, пізніше, сьогодні, завтра, вчо​ра, швидко, повільно тощо;

*ознайомлювати з різними видами годинників і календарів, вчити користуватися ними, визначати час за стрілками го​динника (у межах години).

ПОРАДИ БАТЬКАМ

*створюйте умови та підтримуйте пізнавальні інтереси дитини, забезпечуючи розвиток її природних здібностей та нахилів, задовольняючи пізнавальні потреби;

*збагачуйте обізнаність дитини про довколишній світ новою ін​формацією про предметне, природне, соціальне довкілля, світ гри, мистецтва, про себе;

*пізнавайте, досліджуйте світ разом із малюком: обговорюйте, читайте, експериментуйте. Заохочуйте прагнення збагачува​тися новими й корисними знаннями завжди і всюди. Напри​клад, оформте передплату пізнавального дитячого журналу, запишіться до дитячої бібліотеки тощо;

*залучайте до перегляду та прослуховування пізнавальних ра-

діо- і телепередач, обговорюйте побачене й почуте в родин​ному колі;

*частіше бувайте з дітьми на природі (парк, ліс, річка), відвід​уйте зоопарк, ботанічний сад, музеї, вистави дитячих театрів, дійства громадських свят, виставки квітів, тварин тощо;  

*залучайте дітей до догляду за рослинами (квітник, сад, город) та тваринами (птахами, рибками, земноводними та іншими домашніми улюбленцями); якщо є змога, обладнайте акваріум, влаштуйте квітник, город на підвіконні;

*заохочуйте до активного розв'язання завдань пізнавального, пошукового, логічного характеру; наприклад, загадок, ребусів, кросвордів та ін.;

*спільно з дітьми складайте усні й письмові листи, листівки для близьких родичів і друзів, оформляйте плакати, газети-стіннівки із привітаннями, розповідями про цікаві, значущі події тощо; 
*виховуйте у дошкільника почуття родинності: любові і шани до батьків та родичів, пам'яті про покоління роду, вдячності до праці рідних, поваги до старших, турботи про молодших;
* забезпечуйте можливість активної участі дітей у підготов​ці та святкуванні днів народження, ювілеїв, днів пам'яті, календарно-обрядових свят; здійсненні подорожей; разом з дітьми виготовляйте подарунки, привітання, готуйте святкові виступи, колекціонуйте тощо.

*якщо є змога, вдома облаштуйте родинний куточок, у якому розмістіть "дерево роду", світлини та відео сімейних подій, рукотворні вироби тощо;

*вчіть малюків усвідомлювати себе частинкою сім'ї, дитячої спільноти у навчальному закладі, відповідальну особистість у світі природи, людину серед інших людей у суспільстві на прикладі власної активної життєвої позиції;
* формуйте основи логічного мислення, вчіть дитину висловлю​вати власну думку на основі розумових висновків; 
*активно виявляйте патріотичні почуття, громадянську пози​цію; гордість за свою родину, батьків, рідне місто, село, Укра​їну; подавайте гідний приклад втілення понять "порядок", "безпека", "природоохоронна робота" у практичне життя ди​тини та родини;

*створюйте спеціальне розвивальне середовище, яке б сприя​ло використанню здобутих знань, умінь та навичок з логіко-математичного розвитку в родинному побуті дитини;

ПОКАЗНИКИ ЛОГІКО-МАТЕМАТИЧНОГО РОЗВИТКУ

· уміє лічити в межах першого десятка, використовуючи різні види лічби (кількісна, порядкова, у прямому та зворотному порядку, від заданого числа тощо);

· знає числа від 0 до 9, співвідносить їх з певною кількістю предметів, елементів множин;

· має уявлення про склад числа з одиниць та двох менших (у межах 10), визначає суміжні числа;

· установлює числову рівність, нерівність, визначає відношення "на скільки більше?", "на скільки менше?", "порівну", "стіль​ки само";

· знає знаки "плюс" (+), "мінус" (-), "дорівнює" (=), співвідно​сить їх з діями додавання і віднімання;

· усно виконує прості обчислення, розв'язує логічні задачі;

· користується початковими логічними прийомами, вживає у мовленні сполучники: і, чи, якщо .., то";

· порівнює предмети за висотою, масою, шириною, довжиною, товщиною, загальною величиною, здійснює класифікацію за цими ознаками тощо;

· володіє знаннями про основні одиниці вимірювання різних величин: довжини (сантиметр, метр), маси (кілограм), об'єму (літр); має навички вимірювання умовною міркою;

· розпізнає геометричні фігури, знає їх назви, властивості (пло​щинні: круг, овал, трикутник, квадрат, прямокутник, багато​кутник; об'ємні: куля, куб, циліндр, конус); знаходить подібні форми у навколишніх предметах, малює / складає предмети з різних геометричних фігур або знаходить фігури у заданому малюнку, візерунку тощо;

· орієнтується в розташуванні предметів у просторі (вгорі, вни​зу, ліворуч, праворуч, попереду, позаду, посередині тощо), визначає відстань, вживаючи поняття: далеко - близько, по​руч - далі;

· уміє визначати розташування предметів відносно себе і будь-якого предмета, розміщувати предмети на площині (на столі, підлозі, майданчику, в зошиті та ін.);

· розрізняє та правильно вживає часові поняття: сьогодні, за​втра, вчора, зараз, згодом, раніше, пізніше;

· має уявлення про часові одиниці: хвилина, година, доба (час​тини доби - ранок, день, вечір, ніч), тиждень (назви днів тиж​ня та їх послідовність), місяць (назви 12 місяців), рік (пори року - весна, літо, осінь, зима);

· орієнтується у часі за допомогою годинника (в межах години за циферблатом) та календаря;

· застосовує логіко-математичні вміння у повсякденному житті: вміє набрати номер телефону служб порятунку, користується пультом телевізора, аудіо-відеотехніки; знає свій вік, вік тата, мами та інших членів родини, знає дату свого народження, адресу і номер квартири.

Рекомендовано:

1. заохочуйте до активного розв'язання завдань пізнавального, пошукового, логічного характеру під час прогулянок та екскурсій;

2. вчіть аналізувати конструкцію різнопланових об’єктів довкілля , виокремлювати в них основні частини;

3. формуйте основи логічного мислення, вчіть дитину висловлю​вати власну думку на основі розумових висновків;
4. створюйте спеціальне розвивальне середовище, яке б сприя​ло використанню здобутих знань, умінь та навичок з логіко-математичного розвитку ;

5. грайте з дітьми  в ігри на логіко-математичний розвиток.
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