Підсумки конкурсу «Фізика і життя».

З 01.10.2011 року по 16 березня 2012 року  проводився конкурс « Фізика і життя» і проходив у три етапи. Конкурс проводився для команд учнів загальноосвітніх навчальних закладів 7-9 класів. 


Склад команди формувався із 3-4 учнів однієї вікової категорії. Кожна команда – учасник отримала рекомендації щодо виконання конкурсних завдань. У конкурсі взяли участь команди:
 ЗНЗ № 4 – команда учнів 8 класу; 
гімназія № 20 – команда учнів 8 класу; 
ЗНЗ № 30 – команди 8-9 класі; 
ЗНЗ № 36 – команди 8-9 класів; 
ЗНЗ № 44 – 7, 8, 9 класи; 
ТЛМ – команда 8 класу; 
ФТЛ – дві команди 9-х класів.


Фінальні змагання міського конкурсу «Фізика і життя» між командами  8-х та 9-х класів шкіл міста Херсона відбулися на базі Херсонського державного університету.  
16 березня  були визначені переможці міського конкурсу «Фізика і життя»:  команда 9-х класів фізико-технічного ліцею при ХНТУ та ДНУ Херсонської міської ради  (керівник Растьогін М.Ю.) та команда 8-х класів загальноосвітньої школи І-ІП ступенів №44 Херсонської міської ради ( керівник Лушнікова І.Ф.) і отримали від Херсонської Торгово-промислової палати цінні призи - багатофункціональні пристрої, і здобули право представляти місто Херсон у відкритому обласному конкурсі «Фізика і життя - 2012», який відбудеться у місті Чернігові 7-8 квітня 2012 року на базі Чернігівського обласного центру науково-технічної творчості учнівської молоді.
Згідно, рішення членів журі, команди 8-го та 9-го класу Херсонської спеціалізованої школи І-ПІ ступенів №30 з поглибленим вивченням предметів природничо-математичного циклу та англійської мови Херсонської міської ради( керівники: Ступка Л.М., Платонов О.Ю.) також отримують від Херсонської Торгово-промислової палати цінний приз - багатофункціональний пристрій за проявлену теоретичну підготовку, оптимізм і волю до перемоги, а також за цікаве конструкторське рішення при виготовленні моделей, приладів та установок на міський конкурс «Фізика і життя» Усі учасники конкурсу та журі отримали подяки та подарунки від організаторів конкурсу.

