Методичні рекомендації
до проведення першого уроку 2013-2014 н.р.

з теми «Знаю свою вулицю, мікрорайон»
       Перший урок у 2013-2014н.р з теми «Знаю свою вулицю, мікрорайон» проводиться з метою виховання в учнів любові до рідного міста, мікрорайону, вулиці  та розуміння того, що Херсон  є рідним містом для нас та частиною  нашої України.
Завдання класного керівника під час проведення першого уроку:

· формувати у дітей  уявлення  про свій мікрорайон, вулицю, на якій проживає школяр,  нагадати про їх визначні місця та пам’ятки архітектури, знати та поважати людей, які живуть поруч;
· виховувати любов до рідних куточків, вміння бачити чудове, бажання зробити та зберегти мікрорайон, вулицю, будинок чистим та привабливим;
· брати на себе відповідальність за стан і подальше існування навколишнього середовища;
· поширювати екологічні знання дітей, батьків у спільних формах діяльності.

Урок може складатися з двох частин.

 У першій частині класним керівникам пропонується підготувати презентацію для учнів,  фільм або інформацію про свій мікрорайон (бажано за віковими особливостями 1-4, 5-7, 8-11класи). У презентації використати фотографії кращих   під’їздів, ліфтів,прибудинкових територій та тих, які знаходяться у незадовільному стані; повідомлення про видатних людей, на честь яких названо вулиці. 
 Крім того до пошукової роботи рекомендовано залучити членів учнівського самоврядування класу. Напередодні нового навчального року запропонувати учням самим підготувати інформацію  про свій мікрорайон, вулицю, на якій він проживає та знайти  відповіді  на питання:

· чому вулиця, на якій  проживає учень носить саме це ім’я; 
· якщо вулицю названо на честь видатної людини, то хто вона, її біографія;
· які видатні люди проживають на вашій вулиці(громадські діячі, учасники Великої вітчизняної війни та учасників бойових дій на території інших держав, багатодітні родини, тощо);

· які заклади або історико-культурні об’єкти знаходяться у вашому мікрорайоні та їх значення;
· люди яких національностей мешкають у вашому мікрорайоні;
· які свята проходять у вашому мікрорайоні;
· традиції мешканців вулиці;
· в яких умовах знаходиться ваш будинок, під’їзд та його прилегла територія, чи є квітники, зелена зона;
· ваше ставлення до розмальовування (графіті) будинків;

· чи є мешканці, які безкоштовно прибирають територію, слідкують за озелененням, вирощують квітники;

· наявність дитячих майданчиків у мікрорайоні, їх стан.
Висновок: на якій би вулиці ви не мешкали  у всіх вас є багато спільного:

· на кожній вулиці люди працюють для всіх (прибиральники вранці метуть дороги, продавці працюють у крамницях тощо); 
· мешкають люди різних національностей, разом працюють, допомагають один одному;
· більшість людей береже і охороняє природу і свій будинок.

Проте є проблеми, які полягають у безвідповідальності як дорослих так і дітей по відношенню до власного будинку, вулиці.

Під час другої частини рекомендовано для учнів 1-7 класів «Мозковий штурм», для 8-11 класів – групова робота щодо створення проекту «Що я можу зробити, щоб моя вулиця, під’їзд, прилегла територія були найкращими?» 

Висновок.

 Людина не може жити без віри в майбутнє, без думки про те, що вона залишить нащадкам. Не ми створили життя за Землі – людина є лише складовою частиною довкілля. Треба на ділі сприяти збереженню  навколишнього  середовища  та  поважати людей, які мешкають у ньому. Тільки спільними зусиллями всіх, а особливо вас і ваших батьків, ми можемо зробити значний внесок у процес покращення стану наших подвір’їв, вулиць, мікрорайонів, щоб  наше улюблене місто на півдні стало райським куточком України. 
З метою узагальнення матеріалів, у зв’язку із святкуванням Дня міста,  до 05.09.2013р.  до методичного кабінету  надати  Заїці Л.М. один екземпляр проекту та одну презентацію класного керівника в електронному варіанті.
