        На базі  Херсонської спеціалізованої школі №52 з поглибленим вивченням української мови Херсонської міської  ради відбулося методичне об’єднання вчителів мистецьких дисциплін: художньої культури, музичного та образотворчого мистецтва «Професійне вдосконалення учасників освітнього процесу на основі розвитку їх творчого потенціалу». На науково – практичній конференції 30 вчителів міста побачили виступи вчителів ХЕЦ спеціалізованої школи №52. 
       Вчителі ХЕЦ  спеціалізованої школи №52  беруть активну участь у  експериментальній роботі школи з теми «Управління навчально-виховною та науково-дослідницькою діяльністю учнів спеціалізованої школи в умовах реформування освіти», на науковому рівні досліджують проблему розвитку в учнів умінь проектувати персональні технології навчання у системі особисто-орієнтованого навчання.» Вчитель музичного мистецтва Шершень О.В. та вчитель образотворчого мистецтва Колікова Т.Д. за допомогою комп’ютерної презентації познайомили вчителів міста з використанням інтерактивних, комп’ютерних та медіа - технологій на уроках ХЕЦ.  Вчитель художньої культури Пигар А.С. ознайомила вчителів із  системою інтегративних художньо – творчих завдань для учнів на уроках художньої культури. Вчителі ХЕЦ спеціалізованої школи №52 в своїй практичній діяльності за мету ставлять розвиток активності, мобільності творчих якостей учнів засобами  сучасних інформативно-комунікативних технологій, що дає змогу досягти високого рівня розвитку активно мислячої, мобільної, творчо розвиненої особистості. 
          Науково – практичні виступи вчителів ХЕЦ спеціалізованої школи № 52  розширили знання вчителів міста про використання різноманітних форм та методів на уроках мистецьких дисциплін.
