Шановні батьки!

	Звертаємо Вашу увагу, що відповідно до наказу Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 02.08.2012  № 882 «Про використання навчальної літератури»у загальноосвітніх навчальних закладах» та листа Інституту інноваційних технологій та змісту освіти  від 06.02.2012  № 14.1/10-301 «Про видання навчальної літератури» у загальноосвітніх навчальних закладах дозволено використання навчальних програм, підручників, які мають гриф Міністерства «Рекомендовано Міністерством освіти », робочих зошитів та посібників із грифом «Схвалено для використання у загальноосвітніх навчальних закладах».
	Видавництвами «Генеза», «Грамота»та Видавничим домом  «Освіта»  видані нові підручники та навчально-методичні комплекти (посібники та робочі зошити), що реалізують перебудову навчального процесу згідно з новими Державними стандартами початкової та загальної середньої освіти. 
Деякі видавництва розпочали рекламну кампанію щодо використання навчальної літератури, яка не має відповідного грифу МОН України і зміст якої не відповідає сучасним вимогам, що вводить в оману учнів і батьків щодо її якості. 
 	Однією з ознак такої продукції є відсутність наклеєної оригінальної голограми ТОВ «ЦНМЛ», ТОВ «Видавництво «Генеза», Видавничого дому «Освіта» та ТОВ «Видавництво «Грамота». Така контрафактна продукція, як правило, виготовлена шляхом сканування оригіналу (На відміну від оригіналу, в них розмиті та нечіткі краї шрифту, папір для тексту тонкий).
 	З метою упорядкування виданої у 2013 році навчальної літератури Міністерство освіти і науки України підготувало переліки навчальної літератури, що рекомендується для використання у загальноосвітніх навчальних закладах. З ними Ви можете ознайомитися на сайті www.mon.gov.ua.
