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Історія шкільної  соціально -  психологічної служби міста Херсона  бере свій початок з 1994 р., саме тоді у науково методичному центрі  з’явилася психологічна служба, головна мета діяльності якої полягає у забезпеченні психологічного супроводу навчально-виховного процесу та організації соціально-педагогічного патронажу у закладах освіти міста, яку очолювала Косаревська Людмила В’ячеславівна. Уводяться  перші ставки практичних психологів у навчальні заклади. Початковий етап становлення психологічної служби ніс у собі невизначеність, нерегламентованість у роботі психолога. Не існувало чітких вимог щодо ведення документації, планування тощо, але був безмежний простір для творчої роботи. 
Починаючи з 1996 року (до листопада 2011 року), психологічну  службу очолювала  Соцька Марія Володимирівна. У ці роки соціально – психологічна служба проходить складний, як завжди це буває, шлях свого становлення та розвитку. Можна сказати, що вже залишається позаду той період, коли і вчителі, і учні та їх батьки, а не рідко й адміністрація, недостатньо чітко усвідомлювали  навіщо в школі психолог, соціальний педагог, чим він може допомогти в покращенні якості навчально – виховного процесу.
Команда молодих спеціалістів психологів - практиків стала активно поширювати на практиці новітні досягнення психологічної науки і соціальної педагогіки.   Основним результатом діяльності психологічної служби за останні роки  стало розуміння керівниками закладів, вчителями та батьками необхідності впровадження надбань   вітчизняної і зарубіжної психології у практику навчально – виховного процесу. 

Основними завданнями служби є:

1. Подальший розвиток психологічної служби у загальноосвітніх та дошкільних закладах.

2. Створення належних організаційних, матеріально-технічних та інших умов для ефективної роботи практичних психологів і соціальних педагогів закладів освіти.

3. Впровадження  інноваційних форм і методів діяльності психологічної служби на основі оновлення науково-методичної та нормативно-правової бази.

4. Підвищення рівня професійної майстерності практичних психологів і соціальних педагогів.

5. Налагодження ефективної взаємодії психологічної служби системи освіти з громадськими та державними установами.

6. Повноцінний особистісний і інтелектуальний розвиток дитини на кожному віковому етапі, забезпечення індивідуального підходу до кожної дитини на основі її психолого-педагогічного вивчення.

7. Профілактика і корекція  девіантної поведінки підлітків, запобігання суїцидальним проявам у ЗНЗ м. Херсона,  корекція відхилень в інтелектуальному і особистісному розвитку дитини.

8. Проведення  психолого-педагогічного супроводу профільного навчання, допрофільної підготовки учнів  з метою забезпечення психологічної готовності до ЗНО.
9. Здійснення  моніторингу якості  роботи психологічної служби.

Зараз у загальноосвітніх та позашкільних навчальних закладах міста Херсона працюють: 61 практичний  психолог, 31 соціальний педагог, із них  42 молодих спеціалісти (29 практичних психологів і 13 соціальних педагогів). Усі молоді спеціалісти мають наставників із числа досвідчених фахівців.
Психологічна служба забезпечує:

· психодіагностичну роботу;
· консультативну роботу;
· розвивальну роботу;
· психологічну просвіту;
· організаційно- методичну роботу.
 
У 2010-2011 навчальному році, з метою реалізації завдань роботи над єдиною методичною проблемою, проведено методичне об’єднання спеціалістів психологічної служби «Інтердисциплінарний підхід у діяльності психологічної служби сучасного освітнього закладу», організовано взаємодію з вчителями біології та початкового навчання, викладачами Херсонського Державного університету, працівниками Центру планування сім’ї, Центру боротьби зі СНІДом, службою у справах дітей, кримінальною міліцією, Центром зайнятості населення.


Роботу методичного об’єднання спеціалістів психологічної служби спрямовано на вирішення питань створення освітнього середовища, сприятливого для повноцінного розвитку дитини.


Протягом року проведено 2 семінари, на яких розглянуто актуальні питання розвитку учнів. На базі Центру освіти молоді відбувся семінар «Психологічний супровід допрофільної підготовки та профільного навчання», у якому взяли участь спеціалісти психологічної служби і спеціалісти центру зайнятості населення, проведено семінар «Запобігання дитячій злочинності». Учасники були ознайомлені з технологією відновного правосуддя, з організацією профілактичної роботи у закладах освіти.


Працює стажувальний майданчик, мета якого - покращення професійної адаптації молодих спеціалістів у навчальних закладах міста. Протягом року відбулося 4 засідання: «Тренінг розвитку професійних навичок», «Організація і проведення тижня психології у навчальних закладах», «Організація діяльності психологічної служби», «Пропедевтична діяльність спеціаліста психологічної служби». Усі заняття проводилися в інтерактивній формі,  з практичним опрацюванням методів і прийомів роботи, що значно підвищує їх ефективність. Організовано консультпункт для молодих фахівців, де вони мають змогу ознайомитися з конкретними прийомами роботи безпосередньо на робочому місці. Найчастіше звертаються  з питань проведення діагностичного скринінгу, організації корекційної роботи у 5-х класах, проведення тренінгу формування команди у старших класах, консультування з профорієнтації.


З метою організації професійного спілкування спеціалістів служби, надання дієвої практичної допомоги, організовано інтервізійну групу, у ході засідань якої проводиться обговорення конкретних складних випадків у роботі спеціаліста, визначаються шляхи вирішення проблем з питань: «Вагітність неповнолітніх. Психологічна допомога», «Психологічна допомога дітям при втраті близьких». 


Організовано групу професійної рефлексії для соціальних педагогів, що розглядає соціальні аспекти шкільних проблем і учасники якої мають змогу відвідати практичні заняття, які проводять досвідчені спеціалісти на базі навчальних закладів. Протягом року проведено  такі засідання: «Формування правової самосвідомості учнів»  і «Розвиток комунікативної компетентності школярів». 


 Однією з ефективних форм роботи вважаються майстер-класи, які дозволяють  ознайомитися з перспективним досвідом роботи найбільш досвідчених спеціалістів. Протягом року розглядався досвід практичних  психологів з тем: «Гармонізація особистісного розвитку обдарованих учнів», «Інноваційні форми роботи тренінгового центру для батьків «Ми разом», «Можливості психологічного театру у корекції взаємостосунків у школярів».  Розроблено та розповсюджено у навчальних закладах міста роздатковий матеріал (диски з записом) для організації просвітницької роботи з батьками. Також для соціальних педагогів ведеться тренінг-курс з метою опрацювання навичок групової роботи, що спрямована на формування навичок взаємодії з різними категоріями учнів у професійній діяльності соціального працівника. Протягом року проведено тренінги щодо ефективної взаємодії з агресивними, гіперактивними та тривожними дітьми. 
У навчальних закладах впроваджуються  відновні практики у вирішенні конфліктів: проведено триденний семінар для практичних психологів і соціальних педагогів «Базові навички медіатора», у якому взяли участь 20 спеціалістів служби. У 12 навчальних закладах  протягом року працювали шкільні центри розв’язання конфліктів. Учні і координатори шкільних служб порозуміння  взяли участь у міжнародному фестивалі «Світ медіації» у м. Одесі (22-24 вересня). З метою методичної та психологічної підтримки координаторів шкільних служб порозуміння запроваджено роботу клубу спілкування медіаторів. Протягом року проведені засідання, на яких учасники ділилися досвідом, ознайомлювалися з новими технологіями і методами роботи у галузі мирного вирішення конфліктів.

Надано 18 статей практичних психологів та соціальних педагогів для тематичного номера фахового видання до журналів «Психолог» і «Соціальний педагог».  

Результативність роботи психологічної служби розглядається у щорічному звіті, який сприяє поширенню перспективного досвіду, підвищенню професійної відповідальності працівників служби.

Учні шкіл беруть активну участь у конкурсі-захисту Малої академії наук: у секції «Психологія, Педагогіка» представлено 11 учнівських проектів, що на 8 більше, ніж у попередньому році.  У олімпіаді з педагогіки і психології взяли участь 6 учнів. Учениця Академічного ліцею при ХДУ стала переможницею всеукраїнського етапу олімпіади.

Здійснюється моніторинг освітнього середовища, організовано дослідження: суїцідальні тенденції в учнівському середовищі (лютий), готовність першокласників до навчання у школі (вересень),  адаптація п’ятикласників до навчання у середній ланці освіти (жовтень). Результати дослідження адаптації п’ятикласників представлено педагогічному загалу міста на навчально-методичній раді методичного кабінету.

Психологічна служба в структурі освіти є складовою частиною державної системи охорони фізичного і психічного здоров’я молодих громадян України і діє з метою виявлення і створення оптимальних умов для розвитку особистості.

До працівників психологічної служби протягом року  зверталися батьки, учителі, учні:
Тематика звернень  - батьки
· Особливості виховання дівчинки, хлопчика

· Комп’ютерна залежність дитини
· Адаптація дітей до навчання у старшій ланці

· Запобігання важко виховуваності в підлітковому віці
· Рекомендації щодо підготовки дитини до навчання
· Психологічні умови успішного навчання та виховання

· Конфліктні ситуації

· Вікові кризи
Тематика звернень – вчителі 
· Особливості психічного розвитку старшокласника
· Міжособистісні відносини у класі
· Профілактика девіантної поведінки у роботі класного керівника

· Подолання синдрому емоційного вигорання
· Психологічне здоров’я учнів
· Вікові особливості підлітка
· Організація інноваційної діяльності педагога

Тематика звернень – учні

· Як розвинути впевненість у собі?

· Що необхідно зробити, щоб тебе прийняли у класі?

· Вправи для розвитку уваги та пам’яті
· Профконсультації

· Хочу бути успішним


Сьогодні місту є чим пишатися: майже в кожному  навчальному закладі  працює практичний психолог, соціальний педагог.


Працівники Херсонської  шкільної соціально – психологічної служби є досвідченими, активними, творчими фахівцями в галузі практичної і соціальної роботи і створюють  такі умови, за яких стає можливим повноцінний розвиток особистості дитини і її взаємодія зі світом.  

