                Педагогічна рада:  досвід та інновації.

      «Стажувальний майданчик» для заступників директорів з виховної роботи (ЗДВР), стаж яких не перевищує трьох років, працює при методичному кабінеті управління освіти Херсонської міської ради. Його засідання традиційно передбачають надання групових консультацій з приводу організації виховної роботи в навчальних закладах міста. Навчання молодих заступників директорів з виховної роботи (25 чоловік, 56%) сприяє забезпеченню науково-методичного супроводу професійного розвитку адміністраторів.
     На початку лютого відбулося засідання  присвячене підготовці та проведенню педагогічних рад. Традиційна педагогічна рада – це в основному доповідь з обговоренням, недолік якої полягає у низькій активності педагогів, поверхневому обговоренні проблем, повної відсутності самостійної діяльності організаторів виховного процесу, низька результативність.

Цих недоліків можна позбутися, якщо вибирати актуальні проблеми та залучати до її обговорення всіх учасників педагогічної ради, впроваджуючи нестандартні, інтерактивні форми проведення.

Успішне розв’язання актуальних проблем і завдань при підготовці і проведенні педагогічних рад продемонстрували перед присутніми члени творчої групи - досвідчені, творчі ЗДВР, а саме: Деденок В.В.(гімназія №3), Осипенко О.С.( ЗНЗ №27), Маєвська Н.А.(ЗНЗ №38), Яковлєва І.В.(ЗНЗ №53) та керівник методичного об’єднання класних керівників Омельян О.М.(гімназія №20).

Кожен з них запам’ятався присутнім родзинками свого досвіду: 

· готуючись до педради «Школа без агресії», у гімназії №3 приділили багато уваги моральному вихованню, профілактиці насилля у всіх його проявах, вихованню в учнів толерантності до людей різних націй і віросповідань, вдало підібрані відео-сюжети вразили примсутніх до сліз;

· велику увагу при підготовці педрад педагогічний колектив ЗНЗ №27 приділяє моніторинговим дослідженням у різноманітних питаннях виховної роботи, під час педрад їх використовується біля 30;

· на передодні проведення педради з виховної роботи у ЗНЗ №38 проводиться низка нестандартних методичних заходів, які спрямовані вивченню актуального питання, яке розглядається на педраді;

· ЗНЗ №53 систематично працює над розвитком учнівської обдарованості, здійснює педагогічну підтримку талановитих учнів, яких виявляють перш за все за великою кількістю різноманітних анкет, розробляють форми і методи роботи з обдарованими, мають високу результативність;

· як оформляється і систематизується матеріал з підготовки і проведення педагогічної ради продемонструвала керівник м/о гімназії №20.

 Молодим ЗДВР надано методичні рекомендації щодо підготовки і проведення педрад. Дотримуючись їх, молоді адміністратори отримають основний результат: 

педагогічна рада з виховної роботи повинна стати  тим органом, який об’єднує всіх педагогів загальною турботою про сьогоднішній і завтрашній день школи, спонукає вчителів до творчості, пошуку, створює в колективі атмосферу довіри, взаєморозуміння та поваги.
