ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Не є секретом, що останні роки навчальна програма Захисту Вітчизни (ДПЮ) потерпає від постійних корекцій, маючи тенденцію до кардинальної зміни від предмету прикладного до теоретичного. Навчальна військова підготовка 80-х років базувалась на більш-менш наповненій матеріально-технічній базі (навчальні автомати Калашникова, КЯ-56, стрілецькі тренажери, прилади ВПХР і ДП-5В з працюючими акумуляторами, радіостанції Р-105, Р-126 тощо). Практично кожна школа мала стрілецький тир з малокаліберними гвинтівками. Зусилля було зосереджено на те, щоб учень, перш за все, готував себе до строкової служби у Збройних силах.

Сьогодні вже замало навчити юнака розбирати автомат Калашникова і виконувати стройові вправи, бо сучасний загальновійськовий бій зможуть вести професійно  підготовлені фахівці, які повинні чітко представляти, як керувати багатотонними, начиненими мультимедійними пристроями, бойовими машинами і зброєю. Крім того, давайте вже чітко визначимось, що підготовка юнаків до служби у силових структурах не є актуальною з питань: вміння діяти з автоматом; рухатись стройовим кроком тощо, бо й сама строкова служба  (один рік…) не може забезпечити армію професіоналами.

Тому, маючи за головну мету – розвиток особистості учнів і формування їх готовності до захисту Вітчизни і дій в умовах надзвичайних ситуацій, головні зусилля повинно зосередити на трьох змістових лініях Державного стандарту:

· основи військової справи та військово-патріотичне виховання;
· основи попередження і захисту у надзвичайних ситуаціях;
· основи медичних знань, надання першої допомоги.
Враховуючи практично зруйновану систему матеріального забезпечення предмету, що назвемо першою проблемою, ми у змозі поки що виконувати цей стандарт на рівні теоретичної підготовки молоді до дій у надзвичайних або військових ситуаціях. Також повинно пам’ятати другу проблему – недостатня кількість висококваліфікованих фахівців військової справи у навчальних закладах (учителів Захисту Вітчизни). Предмет викладають, наприклад у м. Херсоні: учителя фізичної культури (більше 50%); учителя праці (приблизно 20%); бувші військові (20%); учителя інших предметів (менше 8%); учителя – жінки (1,5%). Іноді у навчальних закладах довгий час Захист Вітчизни взагалі не викладається.

Плани-конспекти, які я пропоную, розроблені з урахуванням того, щоб ними було зручно користуватися і як планом проведення уроку і як конспектом з повним викладенням навчального матеріалу. Послідовність уроків визначена за розділами Програми і може бути корегованою учителем.

План-конспект уроку не є сталим, тобто його повинно постійно уточнювати, додавати новий матеріал. Недостатнє матеріальне забезпечення повинно заповнювати мультимедійним забезпеченням (особливо наочні посібники). Домашні завдання не повинно обмежувати підручником, бо сучасні електронні носії дозволяють надати різноманітну інформацію учневі. При цьому завдання учителя надати джерела цієї інформації. Останнім часом зниження ролі предмету Захист Вітчизни серед інших дисциплін призвело до дивного ефекту – природні чоловічі інстинкти спонукають юнаків цікавитись військовими питаннями. Тому на уроках досить чітко відзначається дефіцит часу, який у більшості навчальних закладів відводиться для вивчення предмету. Така тенденція врешті-решт врятує кризову ситуацію у найважливішому завданні будь-якої держави – забезпечення її захисту, але ми повинні спочатку подолати першу і другу проблеми.
Бажаю успіху!
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