Дефектологічна  служба  дошкільного  відділу  методичного  кабінету  
при  управлінні  освіти  Херсонської  міської  ради


Останнім  часом  у  сферу  наукових  досліджень  та  практику  вітчизняної  дефектології  включена  аномалія  психічного  розвитку – ранній  дитячий  аутизм  (РДА).


Мова   йде  про  дітей  з  особливою  патологією  нервової  системи,  при  якій  затруднено  формування  емоційних  контактів  дитини  із  зовнішнім  світом  і  більш  за  все – з  людиною.


Відсутність  спілкування,  а  відповідно,  взаємодія  з  зовнішнім  світом  та  людьми,  яка  виникає  частіше  за  все  з  раннього  дитинства,  різко  викривляє  хід  всього  психічного  розвитку  дитини,  перешкоджає  її  соціальній  адаптації.


При  відсутності  своєчасної   діагностики  та  адекватної  психолого-педагогічної  корекції  значна  частина  аутичних  дітей  стає  такими  які  не  підлягають  навчанню  та  адаптації  до  життя  в  суспільстві.  І  навпаки,  в  умовах  своєчасного  початку  корекції  більшість  таких  дітей  можуть  навчатися  в  школі. 


Педагогами  ведеться  активний  пошук  різних  підходів – медикаментозних  та  в першу  чергу  психолого-педагогічних,  спрямованих  на  корекцію  аутистичного  дизонтогенезу,  нормалізацію  психічного  розвитку  такої  дитини.


В  зв’язку  з  цим  на  базі  ДНЗ № 8  5.12.2012 р. о  900 годині  буде  проводитися  семінар-практикум  для  вчителів-логопедів  та  дефектологів  дошкільних  закладів  міста  з  теми:  «Ранній  дитячий  аутизм.  Сутність  дефекту  та  шляхи  корекції».  

Розглядатимуться  питання:
1. Організація  психолого-педагогічного  супроводу  аутичної  дитини  в  спеціальному  дошкільному  закладі.  (Інформація  практичного  психолога  ДНЗ № 8 Нечитайло  Н.Є.)
2. Презентація  форм  і  методів  роботи  з  аутичними  дітьми.  Ігротерапія  в  системі  колекційного  виховання.   (Відеоколаж  вчителя-дефектолога  ДНЗ № 8  Квіріані І.А.).
Запрошуємо спеціалістів до співпраці!
