Управління освіти Херсонської міської ради
Нововведення (ДПА- 11 клас):
· Українська література - збільшено кількість завдань у кожному тесті до 33 (було ЗО);

· Світова література - збільшено обсяг твору-мініатюри до 1, 5 сторінок (було 1 сторінка);

· Іноземна мова - уточнено обсяг письмового повідомлення (II завдання) -50 - 60 слів (було 8 речень);

· Математика - диференційовано об'єм завдань для учнів, які вивчають предмет на рівні стандарту, академічному та профільному, а також тривалість контрольної роботи - 3 академічні години (рівень стандарту та академічний рівень); 3,5 - для учнів профільних класів; 4 - для класів з поглибленим вивченням математики (було відповідно 90, 150, 180 хвилин);

· Курс «Філософія» - лише у профільних класах 60 хвилин (було 90);

· Художня культура - 90 хвилин. Завдання №16, 17 - міні-проект (не було предмета лише в листі минулого року);

· Хімія, біологія - академічний рівень, рівень стандарту - 90 хвилин, профільний - 120 (було 90);

· Екологія - в минулому навчальному році не було в переліку, академічний рівень, рівень стандарту - 90, 120 хвилин, профільний - 120 хвилин;

· Фізика, астрономія (було 90 хвилин), рівень стандарту та академічний -90 хвилин, профільний - 135;

· Креслення (не було у переліку) - 90 хвилин;

· Трудове навчання (технології) - 90 хвилин; профільний рівень - 90 хвилин. Збірник завдань для ДПА 2010 року. За напрямами підготовки, які не увійшли до зазначеного збірника завдань (столярна справа, діловод тощо), вчитель самостійно за аналогією, розробляє по 3 блоки завдань за затверджує їх у керівника навчального закладу (було відповідними органами управління освіти);

· Інформатика - збільшено кількість завдань до 23 (було 17). Рівень стандарту - 2 академічні години, академічний рівень - 3, профільний - 4 (було 90 хвилин). Запроваджено ДПА у формі захисту творчих навчальних учнівських робіт (проектів) для учнів, які мають 10, 11, 12 балів з предмета. У фахових виданнях - детальніше.

· Фізична культура - окремо розміщено збірку 10 варіантів атестаційних робіт для рівня стандарту, 5 для профільного рівня. Подана шкала оцінювання тестових завдань та таблиця їх переводу в оцінку за 12 бальною шкалою.

15 травня - 7 червня - ЗНО.
11 - 18 травня - ДПА учнів 4-х класів з української мови та читання,
математики. У навчальних закладах з навчанням мовами національних
меншин можуть піддягати атестації і результати навчальної діяльності з
мови навчання (мова і навчання) - без змін.
ДПА проводиться відповідно до календарного планування на другому чи
третьому уроці окрім понеділка чи п'ятниці тобто   15,   16,   17  травня
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(вівторок, середа, четвер). В один день не більше одного предмета - 45
хвилин.
11 травня - завершення навчальних занять для учнів 9-х класів.
14 —30 травня - державна підсумкова атестація учнів 9-х класів з 5-ти
предметів: українська мова - 14 травня (канал УТ-1, радіо), математика -
18 травня ,   біологія, географія, іноземна мова чи інший гуманітарний предмет за вибором навчального закладу або предмета, що вивчається поглиблено.
Нововведення:
· Математика - зменшено час на виконання робіт у загальноосвітніх класах до 3-х академічних годин (було 150 хвилин); поглиблені класи -180 (без змін). Уточнено щодо виставлення оцінки у класний журнал на сторінку предмета «Алгебра», у колонку з написом «ДПА» після колонки з написом «Річна» (не було)

· Біологія - диференційовано тривалість контрольної роботи: для загальноосвітніх класів - 60 хвилин, поглиблених - 90 хвилин (було 90 хвилин для всіх);

· Географія - зменшено кількість завдань у кожному варіанті до 34 (було 36) - 90 хвилин (як і було);

· Іноземна мова - уточнено обсяг письмового висловлювання в II завдання білетів - 35 - 45 слів;

· Фізика - змінено тривалість контрольної роботи - 3 академічні години (було у загальноосвітньому класі - 90 хвилин, поглиблених - 120);

· Інформатика - впроваджено таку форму ДПА як творча робота (було в письмовій формі, за білетами) для учнів, які мають 10, 11, 12, балів з інформатики.

Загальні положення:
1. У 4, 9, 11-х класах у 2011 - 2012 н.р. атестація проводиться за збірниками, затвердженими наказами МОНМС України від 13.01.2012 №20 та №21 «Про надання грифа МОНМС України збіркам завдань для проведення ДПА», крім іспиту з технологій для учнів технологічного профілю.
2. Форму проведення атестації за вибором (усно/письмово) обирають учні.
