ПРО РОБОТУ ГАРЯЧОЇ ЛІНІЇ
З метою детального інформування абітурієнтів щодо проведення зовнішнього незалежного оцінювання 2014 року розпочато роботу «гарячої» лінії Сімферопольського регіонального центру оцінювання якості освіти.
Отримати вичерпну інформацію від працівників центру щодо організації та проведення зовнішнього незалежного оцінювання у 2014 році можна:
· за номером стаціонарного телефону - (0652)601-967;
· електронною Херсонська область - khe_zno@ukr.net 
· Херсон – zno.kherson_mk@mail.ru;  
· на офіційному сайті центру (www.crimeatest.org.ua) в розділі «Запитання та відповіді».
Також для налагодження зворотного зв'язку з громадкістю на офіційному сайті СРЦОЯО розпочав свою роботу розділ «Ваші зауваження та пропозиції», у якому можна залишати власні пропозиції та зауваження щодо поліпшення роботи окремих етапів підготовки та проведення зовнішнього незалежного оцінювання 2014 року.
ПРО РЕЄСТРАЦІЮ НА ПРОБНЕ

22 та 29 березня 2014 року відбудеться пробне тестування, реєстрація на яке триватиме з 01 до ЗО листопада 2013 року за допомогою спеціальною комп'ютерної онлайн-програми створення заяви-реєстраційної картки учасника пробного тестування (далі - програма реєстрації), розміщеною на офіційному веб-сайті Сімферопольського РЦОЯО (www.crimeatest.org.ua).
Сімферопольським регіональним центром створені консультативно-реєстраційні пункти та залучатимуться консультанти-реєстратори, до основних обов'язків яких входить надання роз'яснень щодо особливостей реєстрації; участі та визначення результатів, допомога в здійсненні реєстрації на пробне ЗНО.
Консультативно-реєстраційний пункт знаходиться за адресою вул. Суворова,6 каб. № 1; т. 490060

Код консультанта реєстратора 13967
