  Аналіз роботи
діяльності шкільних бібліотек

загальноосвітніх  навчальних  закладів за   2012 рік
Методична  діяльність бібліотекаря методичного кабінету при управлінні освіти велась згідно з річним планом роботи,Законів України «Про бібліотеки і бібліотечну справу», «Про загальну середню освіту», «Положення про бібліотеку загальноосвітнього навчального закладу», «Програми розвитку освіти м. Херсона на 2000-2012 р.р.», «Концепції інформатизації мережі бібліотек загальноосвітніх навчальних закладів», «Інструкції  про порядок доставки, комплектування та обліку навчальної літератури», інструкції «Облік документів, що знаходяться в бібліотечних фондах (2007)».

У 2012 року головними напрямками роботи шкільних бібліотек загальноосвітніх навчальних закладів були:

-розширення бібліотечно-інформаційних послуг на основі удосконалення традиційних і засвоєння нових інноваційних форм і методів роботи для обслуговування учнів 1-11класів та педагогічного колективу;

-інформаційне забезпечення навчально-виховного процесу у навчальному закладі з використанням традиційних форм бібліотечної роботи та використання мережі Інтернет;

-організація роботи по комплектуванню і збереженню бібліотечного фонду,в т.ч. фонду підручників для забезпечення всіх аспектів навчально-виховного процесу  школи;

-формування системи бібліотечно-бібліографічних знань школярів для розвитку інформаційної культури читання;

-організація діяльності шкільних бібліотек з питань популяризації дитячого читання;

-координація роботи шкільних бібліотек з іншими бібліотеками міста для більш успішної самоосвітньої, навчально-пізнавальної та творчої діяльності школярів і педагогів;

-участі шкільних бібліотек у Всеукраїнських,загальноміських конкурсах по популяризації дитячого читання;

-підвищення фахової майстерності шкільних бібліотекарів.
У  61 навчальному закладі міста працюють  61 шкільна бібліотека  (із них: у приватних школах – 2), які обслуговують у 2012-2013 н.р.  29728 учнів 1-11 класів. У порівнянні з 2011-2012 н. р.  62 шкільні бібліотеки обслуговували 31275 дітей.
    У шкільних бібліотеках загальноосвітніх навчальних закладів працює 71 бібліотекар (у 2011-2012н.р. – 67 шкільних бібліотекарів).Серед  них фахову бібліотечну освіту мають 29 чоловік,що складає 41% (з вищою спеціальною освітою – 9 чол., із середньою спеціальною освітою – 20 чол.); вищу педагогічну освіту мають 30 чоловік,що складає 42%. Із загальної кількості шкільних бібліотекарів, категорію провідного бібліотекаря мають 10 чоловік, бібліотекаря І категорії – 13 чоловік, бібліотекаря ІІ категорії -  9 чоловік, бібліотекаря -  спеціаліста - 39 чоловік.
Враховуючи необхідність підвищення професійної мобільності шкільних бібліотекарів, система фахового  зростання проводилася за такими напрямками:

-«Школа  молодого бібліотекаря».  Для  шкільних бібліотекарів, які не мають фахової освіти або стаж бібліотечної роботи менше 3 років, у І півріччі  2012 р. проведені  5 занять на базі  ХОБД (ШБ ЗНЗ№13,17,34,35,47).
У ІІ півріччі 2012 р. методичним кабінетом було проведено 2 заняття:
«Облік бібліотечного фонду» - 08.11.2012 (ЗНЗ №13,25,33,34,35, НВК № 9,56),

«Систематизація документів бібліотечного фонду. ДБА шкільної бібліотеки» - 13.12.2012 (  ЗНЗ № 13,17,25,33,34,35,47, НВК № 56, гімн. №3,6,7).                                 
          - «Школа ІКТ».  Навчання сучасним інформаційним технологіям проводилось для бібліотекарів,які мають комп’ютери в  шкільних бібліотеках і підключені до мережі Інтернет за програмами: 
           «Впровадження ІКТ в роботу шкільних бібліотек»: у І півріччі 2012 р. проведені 5 занять  на базі ХОБД  для  ШБ ЗНЗ № 26,27,41,44,46,56 та у ІІ півріччі – 3 заняття для ШБ ЗНЗ № 13,17,24,38, гімн. № 3,6.
          «Використання можливостей програми MS Excel у практичній діяльності шкільної бібліотеки»: було проведено 3 тренінги для ШБ ЗНЗ № 15,26,27,41,44,46,47,52, гімн. №20,АлХДУ,ТЛМ.
- «Школа МАРК». У І півріччі 2012 р. для  ШБ ЗНЗ, які мають програму «МАРК.Щкільна бібліотека»  або демо-версію , за спецкурсом  «АІБІС шкільної бібліотеки: основи адміністрування та використання»  були проведені  5  практичних занять для ШБ ЗНЗ №15,30,52, 55, АлХДУ.

Крім того,  у  2012 р. для бібліотекарів, які не мають фахової освіти або стаж бібліотечної роботи менше 3 років, були проведені  3 заняття  Стажувального майданчика на базі методичного кабінета при управлінні освіти;

· «Законодавча, нормативно-технологічна та регламентуюча документація діяльності шкільних бібліотек ЗНЗ м. Херсона». На занятті  26.01.2012 р. були присутні  6 шкільних бібліотекарів ( ЗНЗ № 18, 27, 34, 35,38, 47).

· « Організація бібліотечних фондів і довідково-бібліографічного апарата шкільних бібліотек загальноосвітніх закладів». Проведено  17.05.2012 р. для   9    бібліотекарів  ЗНЗ№ 2,12,16,34,35,38,47,57, спец.школа № 2.
· «Облік, інвентаризація, вилучення, збереження фонду підручників у шкільній бібліотеці». На занятті 18.10.2012 р. були присутні 7 бібліотекарів ЗНЗ № 13,17,33,34,35, НВК № 56, гімн. №7.
Допомогу  шкільним бібліотекарям з питань використання інформаційно-комунікативних технологій  надає  Лабораторія перспективного досвіду з питань автоматизації бібліотечних процесів «АІБІС  шкільної бібліотеки:основа  адміністрування та використання» на базі ШБ ЗНЗ№15  м. Херсона, яка здійснює індивідуальні та групові консультації для шкільних бібліотекарів не тільки     м.Херсона, але і Херсонської області.
Так, 26.10.2012 р. для слухачів обласних курсів КВНЗ «Херсонська академія неперервної освіти» був проведений показовий бібліотечний урок з використанням ІКТ.
Крім того,  для шкільних бібліотекарів  ЗНЗ № 30, 52, 55, АлХДУ на базі  Лабораторії перспективного досвіду з питань автоматизації бібліотечних процесів були проведені  2  практичних  засідання  23.02. 2012 р. і  26.04.2012 р.  На них були розглянуті питання  обліку підручників та внесення бібліографічних даних на підручники до комп'ютерної бази даних для створення  «Реєстраційної  картотеки руху підручників» і  видачі  підручників на класи.
Для нової групи шкільних бібліотекарів ЗНЗ № 1,18,39,46,55,шк.-сад №29, гімн.№20, ФТЛ, які почали вивчати програму «МАРК.Версія:Шкільна бібліотека», було проведено 1 практичне заняття (27.12.2012р.) в АРМі «Каталогізування» з питань створення бібліографічних записів на видання.
Після реконструкції шкільної бібліотеки НВК-колегіуму №51 та організації на її базі шкільного інформаційно-бібліотечного центру(ШБІЦ), була поновлена робота Лабораторії перспективного досвіду з питань формування фондів шкільних бібліотек. На її базі 25.10.2012р. був проведений семінар-практикум для 40 бібліотекарів на тему: «ШБІЦ: Структурний та концептуальний розвиток сучасної шкільної бібліотеки». На ньому були розглянуті практичні питання організації бібліотечних фондів, обліку та збереження фонду шкільних бібліотек, ведення основної облікової документації, створення електронного каталогу для підвищення інформаційного забезпечення навчально-виховного процесу у освітньому закладі.
Також, 2.11.2012 р.  слухачі обласних курсів КВНЗ «Херсонська академія неперервної освіти» були ознайомлені з  роботою ШБІЦ та була продемонстрована для них презентація перспективного досвіду роботи  з питань формування інформаційного простору для задоволення різноманітних читацьких запитів.
 Курси підвищення кваліфікації на базі  КВНЗ «Херсонської академії неперервної освіти»  Херсонської обласної ради пройшли  6 шкільних бібліотекарів ( ШБ ЗНЗ № 1, 38, 41, 43, 56, ТЛМ)  з 24.02.2012р.-15.03.2012 р.   та 1 бібліотечний працівник гімназії № 20 з 15.10.2012-07.11.2012р.
Для 15 слухачів обласних курсів КВНЗ «Херсонська академія неперервної освіти» 19.10.2012 р. завідувачем ШБ ЗНЗ № 30 був проведений показовий масовий захід «Книга Робінзона Крузо» разом з учнями навчального закладу та проведена екскурсія до бібліотеки з ознайомленням її досвіду роботи.
Також  завідувачі шкільних бібліотек  ЗНЗ № 44, 52  взяли участь у роботі обласного  семінару методистів з організації фондів шкільних бібліотек на тему: «Уніфікація діяльності шкільних бібліотек як фактор технологічного удосконалення», який проходив з 24.04.2012р. по 25.04.2012р. на базі  Херсонської обласної бібліотеки для дітей. Вони взяли участь в скайп-конференції з провідними фахівцями  Державної науково-педагогічної бібліотеки України ім. В.О.Сухомлинського м.Києва та приймали участь за круглим столом  в обговоренні таких документів як  «Примїрне положення про шкільний бібліотечно-інформаційний центр загальноосвітнього навчального закладу» та проекту  «Інструкції про порядок комплектування та облік підручників і навчальних посібників»  в якості асистентів-практиків.
18-19.09.2012р. у м. Миколаєві проходив Міжрегіональний ярмарок бібліотечних інновацій, організований Херсонською та Миколаївською бібліотеками для дітей. У роботі секції «Шкільних бібліотек» прийняли участь завідувачі ШБ ЗНЗ № 52 та Херсонського Таврійського ліцею мистецтв. Вони ознайомилися з презентаціями інноваційних ідей шкільних і дитячих бібліотек міст Миколаєва та Херсона, досвідом роботи шкільних бібліотек м.Миколаєва і Миколаєвської області.
На позаплановому засіданні шкільних бібліотекарів навчальних закладів м.Херсона «Калейдоскоп бібліотечного досвіду» від 04.10.2012 р. завідувач ШБ ХТЛМ ознайомила 44 шкільних бібліотекарів м.Херсона з перспективним практичним досвідом роботи колег з м. Миколаєва та підготувала презентацію «Шкільна бібліотека у просторі інновацій».
Упродовж 2012 р. для шкільних бібліотекарів міста з метою підвищення практичних навиків бібліотечно-бібліографічної роботи були проведені наступні семінари ( У 2012 р. – 4 ):
· «Взаємодія шкільних і дитячих бібліотек в інтересах читача-дитини».

Міський фокус-семінар був проведений  15.03.2012р. на базі Херсонської центральної міської бібліотеки, в якому взяли участь 32 шкільних бібліотекаря.

У ході якого була розглянута спільна діяльність  шкільних та дитячих бібліотек на підтримку дитячого читання, а саме: застосування нових методик  та технологій в залученні до читання дітей, творчі досягнення шкільних і дитячих бібліотек міста, розглянуті нові бібліотечні ідеї.

·  «Шкільна бібліотека в інформаційному середовищі школи». Семінар-практикум був  проведений 19.04.2012 р. на базі шкільної бібліотеки ЗНЗ № 52,  на якому були присутні  44 шкільних бібліотекаря. На ньому були розглянуті  перспективні завдання і аспекти розвитку бібліотек в сучасній школі, обговорювались проблемні питання з організації бібліотечних фондів шкільних бібліотек, використання електронних ресурсів з мережі Інтернет для якісного задоволення запитів  читачів-школярів та вчителів. Завідувач ШБ ЗНЗ № 52 поділилась досвідом роботи з питань обслуговування читачів за допомогою інформаційно-комп'ютерних технологій у шкільній бібліотеці, напрацюваннями у галузі користування мультимедійними технологіями. 
· «Інформаційно-бібліотечний центр: Структурний та концептуальний розвиток сучасної шкільної бібліотеки».  25.10.2012р. був проведений семінар-практикум для 40 бібліотекарів на базі НВК-колегіуму № 51. На ньому були розглянуті практичні питання формування сучасного бібліотечного фонду для перетворення шкільних бібліотек із книгозбірень у бібліотечно-інформаційні центри (ШБІЦ) та їх інтеграція в єдиний інформаційний простір, створення корпоративних електронних каталогів тощо.
· «Шкільна бібліотека як ресурс освіти». Міський семінар-практикум був проведений 15.11.2012 р. для 35 шкільних бібліотекарів на базі гімназії № 3 та бібліотеки-філії № 7 Херсонської ЦБС разом з Центральною дитячою бібліотекою.
 Метою семінара було навчити шкільних бібліотекарів моделювати  інформаційний  простір бібліотеки свого навчального закладу. Знання, здобуті на семінарі, дозволять підвищити  ефективность  бібліотечної роботи в інформаційному забезпеченні навчально-виховного процесу. Перетворення шкільних бібліотек на сучасні бібліотечно-інформаційні центри (ШБІЦ) сприятиме підвищенню  результативності  освітнього процесу.
Методичним кабінетом при управлінні освіти постійно вивчаються питання організації роботи шкільних бібліотек і проблемні теми виносяться на розгляд методичних об'єднань шкільних бібліотекарів.
 Так,  19.01.2012 р.  було проведено для  48 шкільних бібліотекарів  методичне  об'єднання  на тему: «Зміст та основні напрями інноваційної діяльності шкільних бібліотек». На ньому були підбиті  підсумки роботи шкільних бібліотек за 2011 р., визначені основні напрями та завдання роботи на 2012 р. Крім того, з метою приведення облікової бібліотечної документації  у відповідність з вимогами ведення документів суворої звітності, неухильного дотримання чинної облікової політики бібліотеками ЗНЗ, посилення контролю за збереженністю бібліотечного фонду та достовірністю бібліотечної статистики було прийняте рішення міського методичного об'єднання шкільних бібліотекарів м.Херсона  надати основні облікові документи роботи шкільних бібліотек ЗНЗ  методичному кабінету при управлінні освіти з метою тематичного вивчення стану облікової бібліотечної документації.

Проведений аналіз тематичного вивчення ведення основної облікової бібліотечної документації довів, що основні документи обліку бібліотечної роботи  заповнюються згідно  інструктивно-нормативних рекомендацій та ведуться охайно в таких шкільних бібліотеках  ЗНЗ № 1, 4, 15, 18, 21, 24, 30, 32, 37, 44, 45, 46, 48, 50, 51, 52, 53, 54, 55, ФТЛ, ЦОМ.

Слід відзначити завідувачів шкільних бібліотекарів ЗНЗ № 5, 13, 27, 28, 33, 34, 38, 39, 41, 43, 56, гімн. № 3, 6, 9, 20, школа-сад №29, ЛЖЕП, спец.школа №1, які одержали індивідуальні консультації, методичну і практичну допомогу та оперативно виправили всі порушення в веденні основних документів бібліотечного обліку.

У зв'язку з відсутністю в «Книгах сумарного обліку» показників кількісного, якісного, видового, мовного складу бібліотечного фонду рекомендовано провести переоблік бібліотечного фонду наступним шкільним бібліотекам: ЗНЗ № 2, 11, 12, 14, 16, 31, 33, 35, 36, 38, 40, 47, 57, гімн. № 3, ТЛМ, АлХДУ.
«Пріоритетні напрями роботи шкільних бібліотек у 2012-2013 н.р.»  - під такою назвою  6.09.2012 року було проведено для 57 шкільних бібліотекарів методичне об'єднання на базі  ЗНЗ № 16. На ньому були визначені основні напрями та завдання роботи  шкільних бібліотек щодо підготовки до  впровадження  Державного стандарту початкової школи,  Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти. 

  Також були розглянуті питання  забезпеченності підручниками з основних навчальних дисциплін учнів 1-11 класів загальноосвітніх  навчальних закладів м.Херсона на 2012-2013 н.р.

 Велику увагу було приділено темі  впровадження сучасних інформаційних технологій у роботу шкільних бібліотек, зокрема створенню Корпоративного електронного каталогу основного бібліотечного фонду шкільних бібліотек, Корпоративної картотеки підручників, Корпоративної картотеки статей з періодичних видань.

Зростання професійної мобільності шкільних бібліотекарів визначено одним із головних напрямів роботи.
У  2012 р. було проведено 108 індивідуальних консультацій шкільним бібліотекарям з питань обліку бібліотечних фондів, обліку та збереженню підручників, обліку періодичних видань, ведення  «Щоденників роботи бібліотеки», проведення конкурсів, обслуговування читачів тощо.
Інформаційно-методичне забезпечення професійного росту і компетентності працівників шкільних бібліотек  здійснює методичний кабінет при управлінні освіти.

31.05.2012 р. був проведений майстер-клас на тему: «Організація роботи шкільної бібліотеки з обліку бібліотечної роботи на сучасному етапі» для 13 шкільних бібліотекарів ЗНЗ № 2,16,17,34,38,47,57, гімн № 3,6,7, спец. школа № 2, школа-сад № 29, АлХДУ. На ньому  шкільні бібліотеки вивчали основну законодавчу, нормативно-технологічну документацію з обліку бібліотечної роботи. З досвідом роботи з питань обліку бібліотечного  фонду, ведення індивідуального та сумарного обліку нових надходжень, бібліотечно-технічної обробки літератури  ознайомила  провідний бібліотекар, завідувач шкільної  бібліотеки  ЗНЗ №44 Ян Л.І.
6.12.2012 р. заняття майстер-класу «Обслуговування читачів: створення умов для повноцінного забезпечення учнів 1-11 класів і педагогічного колективу» було проведено на базі ЗНЗ № 41. Завідувачем шкільної бібліотеки був проведений показовий масовий захід - бібліотечний урок «Формування інформаційно-бібліографічних знань учнів: робота з словниками, довідниками, енциклопедіями» разом з учнями 5 класу навчального закладу та проведена екскурсія до бібліотеки з презентацією досвіду роботи з питання  інформаційно-бібліографічного обслуговування учнів і педагогів у сучасних умовах.
Систематично проводяться заняття  Довідкового бюро з актуальних  та проблемних тем роботи шкільних бібліотек (У 2012 р. – 8):
· 16.02.2012 р.  розглянута тема «Облік основного бібліотечного фонду. Облік видань, які не підлягають запису в інвентар. Облік періодичних видань»  згідно             «Інструкції з обліку бібліотечних фондів»    ( були   присутні 9 шкільних бібліотекарів ЗНЗ №15,24,27,30,37,51,56,ТЛМ,ФТЛ.)

· 01.03.2012 р. було проведено заняття  для 5 бібліотек ЗНЗ № 17, 27, гімн . № 7, 20, шк.-сад № 29   за  темою: « Облік, інвентаризація, збереження фонду підручників та навчально-методичної літератури в шкільних бібліотеках ЗНЗ» згідно « Інструкції про порядок доставки, комплектування та облік навчальної літератури».

· 10.05.2010 р. заняття на тему: «Інформаційне та довідково-бібліографічне обслуговування читачів-учнів і педагогічний колектив: індивідуальне та групове інформування, виконання індивідуальних запитів, облік роботи»  проведено для 9 шкільних бібліотекарів ЗНЗ № 13,17,27,34,35,38,47,57,гімн.№7.
· 14.06.2012 р. довідкове бюро на тему: «Переоблік бібліотечного фонду шкільних бібліотек ЗНЗ» було проведено для 12 шкільних бібліотекарів. Крім того, з досвідом роботи «Практика здійснення переобліку бібліотечного фонду шкільних бібліотек» поділилась завідувач бібліотеки ЦОМ, провідний бібліотекар Онопченко В.В.
На наступних заняттях довідкового бюро була актуальною тема «Планово-звітна документація шкільних бібліотек», яка проводилась планово. Так,
· 20.09.2012 р. тема довідкового бюро була розглянута для 12 шкільних бібліотекарів ЗНЗ № 1,2,4,5, 12, 13,28, гімн.№3, 6, 7, 20, НВК № 9. Додатково були  визначені основні  завдання роботи шкільних бібліотек на 2012-2013 н.р.

· 11.10.2012 р. були присутні 7 шкільних бібліотекаря ЗНЗ № 8,11,12,17,18,21,НВК № 56.
· 29.11.2012 р. заняття були проведені для  9 шкільних працівників ЗНЗ №8,35,37,38,57,шк..-сад № 29 ( 2 шк. бібліотекаря), гімн.№7, АлХДУ.
· 20.12.2012 р. на занятті були присутні шкільні бібліотекарі ЗНЗ № 43,44,45,47,50,52,53,54,55.

Фонд шкільних бібліотек  навчальних закладів налічує 1705504 примірників, із них: 800322 прим. підручників та 905182 прим. художньої і галузевої літератури (У 2011/2012 н. р. – 1645940 прим., із них – 743326 прим. підручників та 902614 прим.  основного бібліотечного фонду).

У І півріччі 2012 р. отримані підручники для учнів 1,11 класів у кількості 1425 прим. Крім того, бібліотечний фонд шкільних бібліотек  поповнився навчально-методичною літературою на 1373 прим.   та  художньою і галузевою  літературою на  1082 прим.  Поповнення фонду шкільних бібліотек підручниками, художньою  та галузевою літературою відбувається за рахунок Держбюджету та прийнятих у дар від читачів і спонсорів.
У ІІ півріччі одержано  шкільними бібліотеками ЗНЗ  підручників для учнів 1, 2, 10, 11 класів  за рахунок Державного бюджету  у  кількості  - 55571 прим. та навчально-методичної літератури у кількості – 113 прим. 

Всього одержано за рік – 59564 прим.: із них: підручників – 56996 прим., художньої та навчально-методичної літератури – 2568 прим.
Два рази  на рік здійснюється передплата  на періодичні видання. Загальноосвітні навчальні заклади на І півріччя 2012 року передплатили  862 прим. періодичних видань, що на 174 примірника більше, ніж у 2011 р.(688 прим.). Із них: періодичних видань України – 803 прим., періодичних видань Росії – 59 прим. За видами: газет – 369 прим., журналів – 493 прим. Кількість назв періодичних видань склала – 223 ( у 2011 – 210 ), із  них назв для дітей  -  44  ( у 2011 – 29). 
Шкільні бібліотеки навчальних закладів на ІІ півріччя 2012 року передплатили  785 примірника періодичних видань, що на 77 прим. менше, ніж у І півріччі 2012 р.

Періодичних видань України – 747 прим., періодичних видань Росії – 38 прим.
За видами: газет -323 прим., журналів – 462 прим., із них передплачено для дітей – 75 прим. газет і журналів. Слід відмітити, що на сьогоднішній день шкільні бібліотеки міста не забезпечують навіть мінімальний репертуар періодичних видань для дітей. Загальноосвітніми навчальними закладами міста передплачено для дітей лише 75 прим. газет і журналів, а згідно рекомендацій Державної науково-педагогічної бібліотеки         ім. В. Сухомлинського,  у кожній шкільній бібліотеці повинно бути передплачених періодичних видань від 5 до 14 назв.
У загальноосвітніх навчальних закладах м. Херсона навчається  29728 учнів 1-11 класів . Однією з основних функцій  шкільних бібліотек є  популяризація  художньої, галузевої, навчальної літератури; заохочення  школярів до систематичного читання; розвитку читацької культури учнів 1-11 класів. З цією метою ШБ ЗНЗ приймали активну участь у Всеукраїнських, обласних, загальноміських конкурсах і акціях .

Із  метою популяризації  сучасної  дитячої книги, розвитку читацької культури учнів 5-8 класів та заохочення їх до систематичного читання  кращих зразків української, російської, зарубіжної  сучасної літератури з  жовтня 2011р. по березень 2012 р. у навчальних закладах міста  Херсона  пройшов ІІ етап конкурсу  «Велика читацька пригода» під назвою «Незвичайні пригоди звичайних книг». 

У міському  етапі  конкурсу кросвордистів  прийняли участь  975 учнів 5-8 класів  із 37 загальноосвітніх навчальних закладів міста, що складає  80,3% від загальної кількості шкіл ( 12 ЗНЗ  не приймали участі у конкурсі у зв'язку з обмеженістю вікової категорії учасників-дітей).

На розгляд журі  були представлені кросворди  109 учасників, які визнані кращими у шкільних турах змагання.

Конкурсні завдання носили творчий характер. Учасники конкурсу створювали  кросворди  різних видів  до сучасних дитячих книг та складали рейтингові списки із п´яти кращих сучасних дитячих книг,виданих вперше не раніше 2000 року, і, які вони вважають цікавими і рекомендують для прочитання своїм одноліткам. Основними критеріями оцінювання конкурсних робіт були гарне знання змісту літературного видання, оригінальність і складність кросворду, нестандартний підхід до формулювання запитань, грамотність та художнє оформлення конкурсної роботи.

Найбільш активними учасниками конкурсу стали учні загальноосвітніх навчальних закладів № 30, 27, 24, 2, 11, 26, 50, 52, гімн. №3, 6, НВК №9, 56.

На конкурс були представлені кросворди учнів 5-8 класів на 87 назв книг. Результати конкурсу показали, що найбільшою популярністю користувались добірки сучасних українських авторів із серії «Життя видатних дітей» та твори Павленко М., Лапіної Л,Сняденко Н., Вороніної Л., Бусенко І.,Раздобудько  І., Ільченко О., Мельниченко Т.     

За результатами  роботи журі  переможцями ІІ етапу конкурсу « Велика читацька пригода»  стали:

I місце- Фоменко Михайло, 5-А клас, гімн. № 3,

II місце – Огирь Діана, 5-А клас, ЗНЗ № 24,

III місце- Карпінська Анастасія, 7 клас, ЗНЗ № 21.

  Також додатково були визначені переможці у різних номінаціях -  це учні ЗНЗ № 1,16,27,30,46,50,53,55.

Із метою  підвищення сомоосвітньої, навчально-пізнавальної та творчої діяльності учнів, їх культурної компетентності, виявлення читацьких уподобань, вироблення в учнів навичок самостійної роботи з книгою,  підвищення суспільного значення і ролі бібліотек, що обслуговують читачів-дітей  з  15 лютого по 15 березня 2012 року  пройшов    І етап конкурсу «Найкращий читач року – 2012» у всіх загальноосвітніх навчальних закладах м. Херсона. 

У конкурсі взяли участь 604 учня 6-7 класів із 37 навчальних закладів міста , що складає 80,3% від загальної кількості шкіл (12 ЗНЗ не приймали участі у конкурсі у зв'язку з обмеженістю вікової категорії дітей-конкурсантів).  76 учнів  6-7 класів навчальних закладів м. Херсона стали переможцями  шкільного етапу конкурсу.

16 березня 2012 року було проведено змагання ІІ етапу конкурсу на базі Херсонської обласної бібліотеки для дітей, в якому взяли участь 40 учасників конкурсу – переможців шкільного етапу. Перша частина  очного  змагання між конкурсантами проводилась у формі бліц-вікторини. До участі у другій частині конкурсу журі допустило 18 учнів  6-7 класів, які змагались  між собою, розповідаючи про прочитані книги,  показуючи свою начитаність та ерудованість, ораторські здібності. Журі також оцінювало якість записів у читацьких щоденниках, повноту інформації про книги, характеристики персонажів, враження про прочитане.

Оцінивши очне змагання учасників конкурсу, журі ухвалило визначити переможцями  ІІ етапу регіонального конкурсу дитячого читання «Найкращий читач року»:

Бибик Тетяну, 6 клас, ЗНЗ № 15,                                                                                                                              Костецьку Ганну, 6 клас, ТЛМ,                                                                                             Божонок Вікторію, 6 клас, ЗНЗ № 17,                                                                                  Буганова Дмитра, 7 клас, ЗНЗ № 50,                                                                                     Литвиненко Катерину, 7 клас, гімн. 6,                                                                                   Захарову Анастасію, 7 клас, ТЛМ.

23 березня  2012 року  пройшов  ІІІ обласний етап  конкурсу  «Найкращий читач року-2012» на базі КВНЗ  «Херсонська академія неперервної освіти», в якому змагались 6 переможців   ІІ етапу конкурсу дитячого читання.  Переможцями обласного етапу конкурсу стали: Дорожко І.(ЗНЗ №3 м.Скадовськ), Кубацька М.(гімн.№ 3 м. Каховка).      У номінації  «Супертекст» переможцем стала Захарова Анастасія, учениця 7 класу  Таврійського ліцею мистецтв м.Херсон  та  у номінації «Суперщоденник» - Кириченко В.(гімн.№3, м.Каховка).
У навчальних закладах м. Херсона 27-28 вересня 2012 року  був проведений щорічний Відкритий урок читання з метою підтримки і стимулювання дитячого читання як засобу формування особистості учнів, їх інтелектуального і духовного зростання та життєвого успіху в майбутньому.

Відкриті уроки читання були проведені для учнів 1-11 класів у 61 навчальному закладі міста. У них  прийняли участь 12767 школярів.

До участі у заходах залучались представники державних та громадських організацій, письменники, поети, представники книговидавничої справи,  журналісти, краєзнавці, батьки та інші успішні люди, які добились визнання в житті, завдячуючи книгам, знанням, бібліотеці.

Слід відзначити  різноманітність форм проведення Відкритого уроку читання для учнів 5-11 класів у загальноосвітніх навчальних закладах:

· Відеоподорож «Книга незвичайна – книга віртуальна» (ЗНЗ № 11), 

· Урок-подорож «Як користуватися Інтернет-бібліотекою» (ЗНЗ № 18),

· Літературна екскурсія «БібліоБус» - «Вулицями Херсона разом з дитячими письменниками» (гімн.№20),

· Книжково-детективне розслідування « В пошуках істини» (ЗНЗ № 27),

· Гра-конкурс бібліотечних ерудитів «Уважні і начитані» (ЗНЗ № 24),

· Віртуальна книжкова виставка-визнання «Гордість Таврійського краю» (ЗНЗ № 26),

· Диспут «Електронна чи традиційна книга» (ЗНЗ № 26), 

· Літературне шоу  « Бал літературних героїв» (ЗНЗ № 50),

· Конкурс на кращого читця «Послухайте» (ЗНЗ № 50) тощо.
            Для формування активного інтересу до книги та прищеплення бережливого поводження з нею дітям  молодшого шкільного віку були запропоновані наступні заходи:

· Виховна година «Нам без книг ніяк не можна»( ТЛМ),

· Театралізоване свято «Посвята у читачі»(№24, 26, 43),

· Літературний аукціон «Подорож по казковій країні»(ЗНЗ № 4),

· Конкурс малюнків «Мій улюблений казковий герой»(№ 5, 50, 52, 53),

· Свято-феєрія «У книжковому царстві» (ЗНЗ № 27), 

· Конкурс закладок до книг «Читач читачеві» (ЗНЗ №38, 50),

· Вернісаж малюнків «Моя шкільна бібліотека» ( ЗНЗ № 44),

· Відеогра  з  анкетуванням «Сторінками різнокольорового міста»(ЗНЗ №26)

        Крім того, шкільними бібліотеками  навчальних закладів була організована акція «Подаруй бібліотеці книгу»(ЗНЗ № 4, 15, 24, 27, 44, 48, 53, 55,гімн. 6).  У фонди бібліотек було подаровано більш 450 примірників дитячих книг .

        У підготовці та проведенні Відкритого уроку читання шкільним бібліотекам допомагали    Херсонська обласна бібліотека для дітей, Херсонська обласна бібліотека для юнацтва ім. Б.Лавреньова, Херсонська  обласна універсальна наукова бібліотека ім. О.Гончара, Центральна дитяча бібліотека та філії Херсонської ЦБС № 1, 2, 5, 6, 7, 17, 19, Степанівська та Зеленівська сільські бібліотеки-філії.

        Слід відзначити шкільні бібліотеки навчальних  закладів № 4,5, 13, 15, 18, 21, 24,  26, 27, 30, 43, 44, 50, 51, 52, 53, НВК № 9, гімн. 7, 20, у яких з кожним роком проведення Відкритого уроку читання стає все різноманітнішим та  цікавішим  з використанням інформаційно-комунікативних технологій.

       Проте були виявлені недоліки у роботі шкільних бібліотек щодо організації  та проведення Відкритого уроку читання: не охоплено масовими заходами весь контингент учнів 1-11 класів (ЗНЗ № 16, 17, 33, 35, 37, 38, 41, 54, 57, НВК №56, гімн. 6).
З метою популяризації сучасної вітчизняної книги, розвитку читацької культури учнів 4-5 класів загальноосвітніх навчальних закладів, заохочення їх до систематичного читання сучасної української літератури  з 1 вересня по 31 жовтня 2012 року у навчальних закладах міста Херсона пройшов 1-й шкільний етап конкурсу «Найкращий відгук на сучасну дитячу прозу».

  У шкільному етапі Конкурсу прийняли участь 728 учнів      4-5 класів  43 шкіл міста, що складає 72 % від загальної кількості навчальних закладів  м. Херсона. Найбільш вдало Конкурс пройшов у ЗНЗ № 1, 4, 13, 15, 18, 24, 26, 27, 30, 33, 41, 45, 46, 50, 52, 53, 54, гімн.№ 6, 20, ТЛМ.

 У шкільних бібліотеках загальноосвітніх навчальних закладів  було розгорнуто книжкові виставки сучасної української літератури, організовано зустрічі з письменниками, ознайомлено учнів з новими іменами у сучасній українській літературі, проведено бібліотечні уроки «Як писати відгук на книгу», голосні читання кращих зразків сучасної української дитячої літератури, організовано екскурсії до Херсонської обласної бібліотеки для дітей, Центральної дитячої бібліотеки, бібліотек-філій для дітей Херсонської ЦБС. Шкільними бібліотеками навчальних закладів № 1, 13 організовано акції та придбано у фонди бібліотек книги сучасних авторів в кількості 58 примірників.

          На конкурс були представлені відгуки учнів 4-5 класів  на 111 назв книг , які є кращими зразками сучасної літератури для дітей. Результати Конкурсу показали, що найбільшою популярністю у школярів міста користуються добірки сучасних українських авторів із серії «Життя видатних дітей» та твори  Л. Вороніної, О. Бусенко, М. Павленко, Л. Лапіної, Н. Сняденко І. Роздобудько, О. Ільченка,  Ю. Ярмиша, А. Бачинського. Твори сучасної  дитячої прози  спонукали замислитись  учнів над важливими проблемами сьогодення,  знайти відповіді на свої запитання у книгах. Діти підійшли до написання робіт творчо, з ентузіазмом та відповідальністю. До найяскравіших  та самих цікавих епізодів книг вони додавали свої ілюстрації, саморобки.                                          

         Журі  шкільного етапу Конкурсу розглянуло  81 роботу школярів. За умовами Конкурсу треба було обрати одного переможця.

 За результатами роботи журі переможцем Конкурсу стала:
 Савка Дар'я, учениця 5-В класу спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 24 із поглибленим вивченням математики, фізики та англійської мови Херсонської міської ради. Вона автоматично  стала учасницею обласного фіналу Конкурсу.

Журі визначило також переможців у окремих номінаціях. Усього 11 учнів навчальних закладів  № 26,27(2 учні),30,33,41,52,54, гімн. № 6 (2 учні), 20.
  Всіх переможців було нагороджено грамотами обласного управління освіти.

Нагородження переможців конкурсу проводилось у вигляді театралізованого шоу на базі Херсонської обласної бібліотеки для дітей.
Виконуючи  «Концепцію інформатизації мережі бібліотек загальноосвітніх навчальних закладів України», станом на 1.12.2012р. комп’ютерами обладнані 46 шкільних  бібліотек загальноосвітніх навчальних закладів м. Херсона:

ЗНЗ № 1, 2, 8, 14, 17, 18, 24, 26, 27, 28, 30, 32, 37, 39, 41, 45, 46, 47, 48, 50, 54, 55, 57, НВК № 9, школа-сад-інтернат № 29, гімн. № 3,6, спец. школа № 2,  ФТЛ, ЦОМ, ХАБАД – по 1 од.;

ЗНЗ № 4, 11,12, 44, 53, НВК № 56,  ТЛМ, гімн. № 20   – по 2 од.;

ЗНЗ №  15, 31, ЛЖЕП – по 3 од.;

ЗНЗ №  52, НВК-колегіум № 51, АлХДУ – по 4 од.;

ЗНЗ № 13 – по 5 од.

Підключені до мережі Інтернет 35 шкільні  бібліотеки  ЗНЗ № 1, 11, 12, 13, 15, 17, 18, 24, 26, 27, 30, 31, 32, 39, 41, 44, 45, 50, 52, 53, 55, 57, гім. № 3, 6, 20, НВК № 9, 56, НВК-колегіум №51, ХАБАД, школа-садок-інтернат №29, ЛЖЕП, ТЛМ, ФТЛ, АлХДУ, ЦОМ.

Не підключені до мережі Інтернет 26 шкільних бібліотек ЗНЗ № 2, 4, 5, 8, 14, 16, 21, 25, 28, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 40, 43, 46, 47, 48, 54, школа-сад № 86, гімн. № 7,  спец.школа № 1, 2, приват.ліцей ХНТУ.

Не забезпечені комп’ютерами 16 шкільних бібліотек: ЗНЗ № 5, 16, 21, 25, 28, 33, 34, 35, 36, 38, 40, 43, гімн. №7, прив. ліцей ХНТУ,спец. ЗНЗ №1,  школа-сад №86.

У шкільних бібліотеках, які обладнані комп'ютером, але не підключені до мережі Інтернет,  виконуються тільки операції набору текстів та їх використання для проведення масових заходів.

             Активно використовується  комп'ютери та мережа Інтернет у шкільних бібліотеках: № 11, 15, 18, 26, 30, 39, 44, 52, 55, НВК №56, НВК-колегіум № 51,  ТЛМ, ЦОМ, АлХДУ.

            Особливо ефективно використовується ПК у ЗНЗ № 15, АлХДУ.

            Недостатнє , малоефективне  використання ПК та Інтернета: № 1 ( переїзд у 2-е приміщення),  № 13 (0.5 ставка, на перерві мало часу), № 17 ( 0.5 ставка, сумісн., ),       гімн. № 20 (підключення до Інтернету – з  03.2012, мала кількість користувачей Інтернета), № 32 ( на ремонті 2 роки), № 41( Інтернет не працював з початку 2012 р.),  гімн. № 3, 6  ( не використовується для обслуговування читачів),  № 57, НВК № 9 , ФТЛ (відсутній облік обслуговування читачів з Інтернету).

              Методичним кабінетом заплановано провести заняття  Довідкового бюро з питань обслуговування користувачів Інтернета та їх обліку в документації шкільної бібліотеки для ШБ ЗНЗ № 1, 13, 17, 32,  57, НВК № 9,  гімн. № 3, 6, 20, ФТЛ.

       З метою методичної і практичної допомоги шкільним бібліотекам, вивчення організації роботи шкільних бібліотек, планування та проведення масових заходів, обліку бібліотечних фондів,організації та проведення бібліотечних уроків, атестації шкільних бібліотекарів  було здійснено  18 тематичних виходів до шкільних бібліотек  навчальних закладів   № 8,9,12,14,16,17,18,21,26,30,31,38,48, гімн. № 6, 20, АлХДУ, ФТЛ, НВК № 56.
За результатами тематичних вивчень виявлені тенденції до позитивних якісних змін у  шкільних бібліотеках міста  ЗНЗ №.8,9,17,18,26,30, гімн. № 20, НВК № 56.

 Проте, в діяльності  вивчених шкільних бібліотек є недоліки, які вимагають якісного і швидкого вирішення, а саме:

віднайти можливість виділення іншого приміщення для ШБ ЗНЗ № 21 із метою покращення умов обслуговування читачів;

забезпечити комп'ютерами шкільні бібліотеки ЗНЗ № 8,16,21,38 для більш якісного обслуговування читачів-учнів та педагогів;

активізувати роботу з комп'ютерними технологіями для виконання програмних та позашкільних завдань учнів в гімн. №3, 6,  ЗНЗ № 8,12,14,17,18,48, НВК № 9.
провести переоблік бібліотечного фонду в ШБ ЗНЗ № 12,16,26,АлХДУ для визначення кількісного і якісного складу бібліотечного фонду;

відредагувати бібліотечний фонд згідно таблиць ББК в ШБ ЗНЗ № 12,14,16,17,18,21,26,38; ФТЛ
поновити та систематично вести довідково-бібліографічний апарат в ШБ ЗНЗ № 12,14,16, 17,18,21,26,38,ФТЛ.
Необхідно відзначити, що в організації роботи шкільних бібліотек існують проблемні теми, які характерні для всіх бібліотек освітянської галузі. Їх вирішення є необхідним для досягнення визначеної часом мети – модернізації бібліотек, перетворення їх у бібліотечно-інформаційні центри для підвищення якості освіти та інформаційного забезпечення навчально-виховного процесу в школі.

Більшість шкільних бібліотек не відповідають сучасним вимогам, відсутні комфортні умови для роботи в бібліотеці, кількість посадочних місць у читальних залах недостатня    (ЗНЗ № 2, 5,  8, 14, 16, 21, 28, 34, 37, 38,ФТЛ)

Слабке технічне оснащення шкільних бібліотек, відсутні комп'ютери в 16 шкільних бібліотеках (ЗНЗ № 5, 14, 16, 21, 27, 33, 34, 35, 36, 38, 40, 43,чол. гім.,прив. ліцей ХНТУ,спец. ЗНЗ №1, 2);

 підключені до мережі Інтернет тільки 26 бібліотек (  ЗНЗ № 2, 4, 5, 8, 14, 16, 21, 25, 28, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 40, 43, 46, 47, 48, 54, школа-сад № 86, гімн. № 7,  спец.школа № 1, 2, приват.ліцей ХНТУ).
   Використання комп'ютерної техніки в деяких ШБ недостатня. Незадовільний рівень підготовки шкільних бібліотекарів з питань користування комп'ютерами для більш якісного обслуговування читачів-учнів та вчителів ( ЗНЗ № 2, 4, 12 , 14,   21, 28, 31, 33, 34, 37, 38, 40, 43, 47, 50,  гімн. № 6, 20, спец. ЗНЗ №1, 2);

У шкільних бібліотеках мало приділяється уваги залученню читачів-учнів до читання.  В основному, активними читачами бібліотек є тільки учні  початкових класів. Учні 6-11 класів відвідують шкільну бібліотеку значно менше, лише для виконання окремих учбових завдань. У більшості шкільних бібліотек не аналізується стан охоплення учнів біблітечним обслуговуванням. Незадовільний  стан індивідуальної роботи з читачами-дітьми, виявлення читацьких інтересів ( ЗНЗ № 2, 12, 14, 16, 17, 21, 28, 31, 33, 34, 35, 38, 40, 47, 48,  57, гімн. № 6, 7, ФТЛ).

Якість бібліотечних фондів не задовольняє сучасні запити читачів. Комплектування фондів шкільних бібліотек недостатнє,  в основному відбувається за рахунок коштів Держбюджету України. Лише окремі шкільні бібліотеки проводять значну роботу з метою поповнення фонду новими літературними  виданнями за допомогою проведення різних акцій. (ЗНЗ № 1, 15, 18, 24, 26, 27, 30, 38, 51, 52, гімн. № 20).

 В багатьох шкільних бібліотеках відсутні або передплачені в невеликій кількості дитячі періодичні видання (ЗНЗ № 2, 5, 8, 11, 12, 13,14, 16, 17, 18, 21, 24, 28, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40,  43, 47, 48, 53, 54, 57, гімн. №3, НВК № 9, школа-сад № 29). В той же час, саме періодичні видання могли б компенсувати недостатнє надходження художньої та галузевої літератури, стати джерелом корисної   інформації. 

Актуальною є проблема обліку бібліотечного фонду в більшій кількості шкільних бібліотек, недотримання вимог нормативно-технологічної документації у веденні облікових документів  суворої звітності. ( ЗНЗ № 2, 12, 14, 16,  33, 35, 40, 47, гімн.№ 7)

В багатьох шкільних бібліотеках відсутні дані кількісного, якісного, видового, мовного складу бібліотечного фонду, не проведені переобліки фонду бібліотек  згідно інструктивно-нормативних документів 1 раз в 5 років. ( ЗНЗ № 2, 12, 14, 16, 31, 33, 35, 36,  40, 47,гімн. № 3, АлХДУ).

Несистематично ведеться робота з питань організації бібліотечних фондів: редагування, систематизації, бібліотечно-технічної обробки літератури (ЗНЗ № 2, 12, 14, 16, 17. 18, 31, 33, 34,35, 38, 40, 47, 52, 57, гімн. 6,7, ФТЛ).

Недостатня популяризація основ бібліографічно-інформаційної культури, мала кількість проведення бібліотечних уроків, не охоплюються всі вікові категорії читачів-учнів  (ЗНЗ № 2, 8, 12, 13, 14, 16, 17, 21, 28, 31, 33, 34, 35, 38, 40, 47, 48, 57, гімн. № 6, 7).

Функціонування довідково-пошукового апарату шкільних бібліотек потребує більше уваги з боку шкільних бібліотекарів. В багатьох бібліотеках  ДБА  просто відсутній або законсервований, на нові надходження немає бібліографічної інформації (ЗНЗ № 2, 12, 13, 14, 16, 17, 21, 25, 28, 31, 33, 34, 35, 38, 40, 47, 48, 57, гімн. № 6, 7)

З метою вдосконалення роботи шкільних бібліотек упродовж 2013/2014 навчального року головна увага має приділятися наступним напрямкам роботи:

- подальший розвиток інформативної функції шкільної бібліотеки, перетворення ШБ ЗНЗ у бібліотечно-інформаційний центр навчального закладу (ШБІЦ);
- впровадження глобальної комп’ютеризації та сучасного технічного оснащення шкільних бібліотек;
- використання новітніх інформаційних технологій у практиці роботи шкільної бібліотеки;
- систематизація  всієї інформатизації ШБ ЗНЗ в інноваційному полі: за допомогою комп’ютерів шляхом створення електронних баз даних, електронних каталогів, надання доступу до вітчизняних і світових ресурсів через Інтернет;
- якісне поповнення фондів шкільних бібліотек інформаційними джерелами як традиційними (книги,журнали,газети), так і електронними з використанням мережі Інтернет.
- чітке дотримання чинної облікової політики, нормативно-технологічної документації  у  веденні облікових документів суворої звітності;
- систематичне редагування бібліотечного фонду та довідково-бібліографічного апарату;

- організація діяльності шкільних бібліотек з питань збереження бібліотечного фонду, у т.ч. своєчасне проведення переобліків основного бібліотечного фонду та оперативна інвентаризація фонду підручників;
- популяризація серед школярів основ бібліографічних, інформаційних знань шляхом проведення навчально-практичних занять з використанням мультимедійного супроводу;
-активне залучення учнів до читання і пропаганди його як форми культурного дозвілля та інтелектуального розвитку; 
- інформаційне забезпечення шкільними бібліотеками всіх аспектів навчально-виховного процесу школи у засвоєнні програмних та факультативних знань, самоосвіти школярів;
-координація роботи шкільних бібліотек з іншими бібліотеками міста для більш успішної самоосвітньої,навчально-пізнавальної та творчої діяльності школярів;

-підвищення фахової компетентності, професійної мобільності працівників шкільних бібліотек навчальних закладів з основних питань бібліотечної роботи та освоєння комп'ютерних технологій.

PAGE  
12

