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Розширення інформаційних функцій шкільної бібліотеки у сучасному освітньому закладі
Семінар для шкільних бібліотекарів загальноосвітніх навчальних закладів

	Кияновський А.О. –  про концепцію бібліотечно-інформаційного центру
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18 квітня 2013 р. відбувся семінар «Розширення інформаційних функцій шкільної бібліотеки у сучасному освітньому закладі» для шкільних бібліотекарів загальноосвітніх навчальних закладів міста на базі НВК "Школа гуманітарної праці" Херсонської обласної ради. У семінарі брали участь фахівці Херсонської обласної бібліотеки для дітей.
Семінар відкрив директор закладу Артем Олександрович Кияновський – кандидат педагогічних наук, доцент, заслужений працівник освіти України, депутат Херсонської обласної ради. Засновник і незмінний директор школи Артем Олександрович акцентував увагу на концепції бібліотечно-інформаційного центру сучасного навчального закладу, ознайомив учасників семінару із принциповими засадами педагогічної діяльності колективу школи, а також специфікою закладу, у якому навчаються не лише херсонці, а й діти із районів області. Тож роль шкільної бібліотеки надзвичайно важлива: адже вона не лише забезпечує навчальний процес, інформаційну підтримку педагогічної діяльності, а ще й організує дозвілля та розвиток учнів після навчальних занять. 
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Лихожон Т.В. – про організацію
 дозвілля учнів
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Войкіна Т.М. знайомить із перлинами фонду медіатеки 


Лихожон Т.В., завідувач  бібліотеки, розповіла про необхідність особливого підходу до організації роботи бібліотеки, адже школа, єдина в області, має статус лабораторії Академії педагогічних наук України та  поділилася досвідом щодо організації дозвілля учнів.                                                        

Бібліотека закладу, якій присвоєно статус бібліотечно-інформаційного центру, має  сучасний медіацентр та доступ до мережі Інтернет. Про роль бібліотеки у формуванні навичок роботи з інформаційними ресурсами Інтернету розповіла Войкіна Т.М., медіаспеціаліст бібліотеки, також Тетяна Миколаївна ознайомила учасників семінару із фондом електронних ресурсів.
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У медіацентрі бібліотеки
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Юні читачі знайомлять гостей із своєю бібліотекою


Продовжив семінар показовий бібліотечний урок з використанням ІКТ та віртуальна мандрівка до фонду довідково-енциклопедичних видань, які блискуче провели Лихожон Т.В. та викладачі інформатики школи.
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Бібліотечні активісти продемонстрували відмінні знання
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Бібліотечний урок із використанням

смарт-дошки


П'ятикласники – бібліотечні активісти – із знанням справи провели екскурсію залами бібліотеки, а на бібліотечному абонементі майстерно розповіли про тонкощі бібліотечної роботи. 
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Юний бібліотечний гід – 

про зручність розташування фонду по ББК
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П’ятикласники знайомлять із улюбленою бібліотекою
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Учасників семінару приємно вразила відмінна організація, відкритість господарів, багатоплановість бібліотечної роботи, зокрема яскраві розгорнуті виставки, нові інноваційні форми діяльності. Висвітлювати семінар запросили журналістів декількох херсонських телеканалів.  

	Книжкові виставки у бібліотеці
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Учасники семінару – у читальному залі
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Херсонські телеканали висвітлюють семінар


Наприкінці семінару Попова Н. Ф., заступник директора обласної бібліотеки для дітей з наукової роботи нагадала учасникам про участь у цьогорічному Ярмарку бібліотечних інновацій, який відбудеться у нашому місті.
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Попова Н.Ф. нагадує про Міжрегіональний ярмарок бібліотечних інновацій
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Ревуцька Н.І. – про Всеукраїнський конкурс «Шкільна бібліотека»




Завершила семінар Ревуцька Н.І., бібліотекар з питань роботи шкільних бібліотек методичного кабінету при управлінні освіти, оголошенням початку Всеукраїнського конкурсу «Шкільна бібліотека» та разом із шкільними бібліотекарями  висловила вдячність дирекції школи та працівникам бібліотеки за високий рівень проведення семінару. 
18.04.2013 р.
