Стан здоров’я дітей залишається одним із найактуальніших питань. Особливу тривогу у педагогів дошкільних закладів викликає недостатня рухова активність дітей – дошкільнят протягом дня, небажанням займатися фізкультурою, загартуванням.

Працівниками методичного кабінету разом із педагогічними колективами ДНЗ № 31 та НВК № 56 проводиться робота щодо   облаштування «стежини здоров’я» на спортивних майданчиках з  максимальним використанням природних факторів, сучасним дизайном, що сприятиме забезпеченню необхідної рухової активності на свіжому повітрі.   

 Крім того, створені умови дадуть можливість малюкам разом із своїми батьками  проводити вільні вечірні години, користуючись фізкультурним  обладнанням, займатись спортивними іграми, вправами., 
Ефективний розвиток інтелектуальних здібностей дітей дошкільного віку – одна із актуальних проблем сучасності. Дошкільники з розвинутим інтелектом швидше запам’ятовують матеріал, більш впевнені у своїх силах, легше адаптуються в новій обстановці, краще підготовлені до школи. І тому дане питання проходить червоною ниткою в багатьох дошкільних закладах міста як в роботі з дітьми, так і з батьками. Так, запроваджують нову ігрову технологію інтелектуально-творчого розвитку  дітей дошкільного віку «Казкові лабіринти гри» В.В.Воскобовича в ДНЗ №30,64,75, відомчого Морпорту.

Цікаву форму роботи з батьками обрали в ДНЗ №82, адже батьків старших дошкільників все частіше цікавить розвиток пізнавальної активності та творчих здібностей  дитини  що, на їх думку, якнайкраще сприятиме успішному навчанню в школі.  Тут організовують « навчальні  зустрічі за круглим столом», під час яких педагоги закладу ознайомлюють детально батьків з іграми, новітніми  ігровими технологіями, які можна використовувати  вдома. До того ж, матусі і татки самі стають на деякий час дітьми і мають чудову нагоду пограти в такі ігри. 
Орієнтуючись на цінність дитини як особистості, відкрито комфортні групи в ДНЗ №5,23,64. Дані групи відзначаються не лише стоворенням матеріального комфорту і благополуччя, а і максимальною увагою до розвитку дитини, її психологічного комфорту, формуванню основ життєвої компетентності, чому сприяє впровадження особистісно орієнтованої програми «Крок за кроком» (ДНЗ №5),експериментальної програми «Розвиток творчих здібностей дітей засобами ТРВЗ» (ДНЗ №23), елементів освіти Японії з адаптованим використанням методу Сузукі (ДНЗ №64). До того ж, малят тут з дошкільного віку навчатимуть ангійської мови, уміння спілкуватись нею в повсякденному житті.
Відповідно до Закону України «Про внесення змін до законодавчих актів з питань загальної середньої та дошкільної освіти щодо організації навчально-виховного процесу», дошкільна освіта дітей старшого дошкільного віку є обов’язковою. Відтак, постала необхідність посилити роз’яснювальну роботу з батьками, діти яких не відвідують дошкільні заклади. В допомогу батькам методичним кабінетом при управлінні освіти разом з творчими колективами ДНЗ №21,34 розроблені навчальні посібники відповідно до програми «Впевнений старт», за якими батьки зможуть давати певні знання дітям в домашніх уммовах. В дошкільному закладі №18 створена робоча група з числа педпрацівників, яка забезпечує своєчасний облік дітей дошкільного віку на закріпленій за ДНЗ території обслуговування та відповідно банку даних проводить роз’яснювальну роботу. Тут активно працює «Школа для батьків». Під час проведення соціально-педагогічного патронату   89% закладів пропонують батькам варіативні форми роботи з їх дітьми (відвідування занять разом з своїми дітьми,консультпукти, студії, клуби,школи тощо).
Поскільки питання правильного використання природних та енергоресурсів стоїть сьогодні на повістці дня, методичним кабінетом з творчою групою педагогів-новаторів розробляється навчальний посібник в допомогу працівникам-дошкільникам, яким вони зможуть користуватись у новому навчальному році. Це дасть змогу прищепити дітям змалечку уміння раціонального користування довкіллям,зокрема енергоресурсами, навчить безпечності, елементам економіки.
