Інформація про підсумки проведення
ІІІ щорічного регіонального конкурсу

«Найкращий відгук на сучасну дитячу прозу»

                      На виконання Державної цільової програми популяризації вітчизняної книговидавничої продукції на 2009 – 2012 рр., відповідно наказу Міністерства освіти і науки від 25.03.2011 р. № 14/18-889 «Про організацію та проведення ІІІ щорічного конкурсу «Найкращий відгук на сучасну дитячу прозу» для учнів 4-5 класів »,

а також з метою популяризації сучасної вітчизняної книги, розвитку читацької культури учнів 4-5 класів загальноосвітніх навчальних закладів, заохочення їх до систематичного читання сучасної української літератури з 1 травня по 31 жовтня 2011 року у навчальних закладах міста Херсона пройшов 1-й шкільний етап конкурсу «Найкращий відгук на сучасну дитячу прозу».

                      У шкільному етапі Конкурсу прийняли участь учні 4-5 класів 37 навчальних закладів міста, що складає 71% від загальної кількості навчальних закладів |-||| ступенів навчання. У Конкурсі прийняли участь 608 учнів, що дорівнює 11% від загальної кількості учнів 4-5 класів міста. Найбільш вдало Конкурс пройшов у ЗНЗ № 12, 13, 15, 21, 24, 38, 39, 44, 45, 50, гімн.№3, №20, ТЛМ.
 У шкільних бібліотеках загальноосвітніх навчальних закладів спільно з міськими бібліотеками було розгорнуто книжкові виставки сучасної української літератури, організовано зустрічі з письменниками, ознайомлено учнів з новими іменами в сучасній українській літературі, проведено бібліотечні уроки «Як писати відгук на книгу», голосні читання кращих зразків сучасної української дитячої літератури, організовано екскурсії до Херсонської обласної бібліотеки для дітей. Адміністрацією ЗНЗ №15 за позабюджетні кошти придбано книги сучасних авторів в кількості 16 примірників.
                       На конкурс були представлені відгуки учнів 4-5 класів на 118 назв книг , які є кращими зразками сучасної літератури для дітей. Результати Конкурсу показали, що найбільшою популярністю у школярів міста користуються добірки сучасних українських авторів із серії «Життя видатних дітей» та твори М. Павленко, Л. Лапіної, Н. Сняденко, Л. Вороніної, О. Бусенко, І. Роздобудько, О. Ільченка, Т. Мельниченко. Твори сучасної прози для дітей не залишили їх байдужими, спонукали замислитись над важливими проблемами однолітків, допомогли знайти відповіді на свої запитання. Діти підійшли до написання робіт творчо з ентузіазмом та відповідальністю. До найяскравіших  та самих цікавих епізодів книг вони додавали свої ілюстрації. 
                      Журі  шкільного етапу Конкурсу розглянуло представлені 87 робіт школярів, три з них визнано кращими. За результатами роботи журі визнало переможців конкурсу : 

1-е місце -Барков Артем- (4 кл) на книгу Сняденко Н. «Країна поламаних іграшок» ЗНЗ № 12 ,
2-е місце-Лазарук Валерія- (5 кл) на книгу Ткачук Г. «Вікно до собаки» НВК № 56;

3-е місце - Литвиненко Тетяна (4 кл) на книгу Мельниченко Т. «Чим пахне дитинство» ЗНЗ № 45.
                     За рішенням журі   роботи учнів, що посіли  призові місця будуть направлені  для участі у третьому заключному обласному етапі.

                        Проте виявлено недостатню увагу щодо організації та проведення  Конкурсу та популяризації сучасної дитячої книги з боку шкільних бібліотекарів ЗНЗ №  14, 17, 25, 31, 34, 35, 36,40,47, 54, 55, 57, НВК «Ерудит», ХАБАД,що пояснюється невідповідальним ставленням їх щодо виконання посадових обов´язків.
